

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4o kiadás 1959 január 28 21 óra 45 perc

Diszeldadison mutatták be a Tegnap című új magyar filmet

1959 január 28

Az Uránia Filmszínházban szerdán este a Hazafias Népfrent budapesti bizottsága, a Fővárosi Tanács Mozgóképzési Vállalata és a Hunnia Filmstudio diszeldadison mutatta be a Tegnap című új magyar filmalkotást. A bemutatón megjelent Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, dr. Sik Endre külügyminiszter, a forradalmi munkás-paraszt kormány több más tagja, az LSZMP Központi Bizottságának több tagja, a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet számos képviselője. Ott volt a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja. Jelen volt a diszeldadison több budapesti nagyüzem, köztük a Csepel Vas- és Fémművek, a Ganz-MÁVAG gyár és a Lőrinci Fonó legjobb munkásai.

A közönség nagy elismeréssel és tetszéssel fogadta az új magyar filmet, amelynek alkotóit az előadás végén meleg taps köszöntötte. A Tegnap című filmalkotást Dobozy Imre írta, rendezője Keleti Márton, operatőr: Hegyi Barnabás. A főbb szerepeket Maklár Zoltán, Ladányi Ferenc, Pécsi Sándor, Ungváry László, Görbe János, Bitskey Tibor alakította.

A bemutató után a filmszínházban jólsikerült, szivélyes légkörben lezajlott fogadást adtak.

A Tegnap című filmalkotást esütörtöktől hat fővárosi filmszínházban és számos megyeszékhelyen tűzik műsorra.  
/MTI/

- o -  
Vége



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

MTI A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.  
BELFÖLDI HIREK

B.I.kiadás 1959. január 29. 6 óra - pero

Újból palackozzák a Badaosonyi Kéknyelűt

1959. január 29.

A felszabadulás óta nem volt forgalomban a híres-neves badaosonyi Kéknyelű. A Badaosonyvidéki Állami Pincogazdaság badaosonyi palackozó üzemében most ismét megkezdtek az előkészítő munkákat a kéknyelű palackozására. A tervek szerint még az idén ötvenezer-hatvan ezer üveget töltenek meg az 1956-os évjáratu nedűvel, amelynek már a brüsszeli világhíallitáson is igen nagy sikere volt.

Az egykori Esterházy pincében nagy, oimeres horodokban hétféle bor érik palackozásra. Az idén körülbelül félmillió palackot töltenek meg Csopak, Szentgyörgyhely, a Fűredi hegy és Somló levélvel./MTI/

- o -  
Tisztábbak lesznek a pesti utcák

1959. január 29.

A havazások, a hófuvasok és az erős fagyok idején a síkos utakra, uttestekre az utcaseprők és ideiglenes hómunkások rengeteg salakot, homokot szortak. Most, hogy eltűnt a pesti utcáiról a hó, a salak otmaradt, s a legkisebb légmozgás porfelhőt kavart fel.

A Köztisztasági Hivatal intézkedett, hogy az állandó munkaseprők takarítsák a főutvonalakat, seperjék össze és szállítsák el a salakot. A munka nagy erővel folyik, s minden remény megvan, hogy egy-két héten belül lényegesen tisztábbak lesznek a pesti utcák./MTI/

- o -  
Új aruház épül a Rakóczi uton és a Regent házban

1959. január 29.

Ebben az esztendőben felépül a Rózsadomb kapuja, az egykor földig bombázott Regent-ház. A gyönyörű épületben kétemeletes, hatalmas aruházat rendeznek be, amelyet már idén megnyitnak. A Rakóczi ut 65.szamu házban a volt Divat-oszrnok épületével szemben, egy újjáépülő, hatalmas háztömbben nagy butoráruháza nyitja meg kapuit./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.2. kiadás 1959. január 29. 6 óra 05 perc

Helyreállítják a Várban a Szentharomság szobrot

1959. január 29.

A budai Mátyás templom előtti, mintegy kétszáz esztendőes Szentharomság szobrot, amely az elmúlt években súlyosan megsérült, az idén helyreállítják. A szoborcsoport elpusztult alakjait újra megmintázzák, s eredeti formájukban - most már időtálló kemény mészkőből - állítják helyre az ügyeskezü kőfaragók. /MTI/

- o -

A Csepel Vasmű KISZ-fiataljainak pénztakarékossági versenye

1959. január 29.

A Csepel Vasmű KISZ-fiataljai célul tűzték ki az egyéni pénztakarékosságot. Csztönzésül versenyre hívták az egyesített GANZ-LÁVAG fiataljait. Az a gyár lesz a nyertes, ahol több fiatalnak lesz betétkönyve, ahol legmagasabb lesz az átlagbetét és ahol a legtöbbben lépnek be a KST-be. /MTI/

- o -

Jól sikerült a belga vadászok kéthetes magyarországi kirándulása

1959. január 29.

Tíztagú belga vadásztársaság két héten át tartózkodott hazánkban. Különösen szép napokat töltöttek mezőhegyes környékén, ahol hétszáz fácánkacast, negyven nyulat ejtettek és hajítás közben puskavégre került két róka is. Ebben a vadászati szezonban a belga társaság látogatása fejezte be a külföldi vendégjáratot, február elsejével ugyanis egyidőre befejeződik a hazai vadászat. /MTI/

- o -

Egymillió kiscsirke a nyugat-dunantuliaknak

1959. január 29.

Szerdán kikelték az első kiscsirkek az ország egyik legnagyobb baromfikeletetőjében, Szombathelyen. Az állomás a tervvel szerint ebben az évben egymillió kis jaszagot ad a nyugat-dunantuliaknak. Különösen a termelőszövetkezetek baromfi-állományának fejlesztésére fordítanak nagy gondot az állomás szakemberei, s ezért csibanevelő telepet rendeztek be. Itt ebben az évben hétézer-hétezer csibét nevelnek fel párhetes korig, s csak ezután adják át a termelőszövetkezeteknek. A közös gazdaságok ily módon a baromfit kisebb vesződséggel nevelhetik fel és minimalisra csökkenthetik az elhullást. /MTI/

-/ elő

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B.3. kiadás 1959. január 29. 6 óra 10 perc

Több mint 40 millió forint beruházást használ fel az idén

Egyesült Ipar

1959. január 29.

Híradástechnikai iparunk legnagyobb üzeme, az Egyesült Ipar, az idén több mint 40 millió forint beruházást kapott. A összeg nagyrészt 22.4 millió forintot a váci televízió képoszógyár további építésére használják fel. A képoszógyárban a tömeges gyártást előreláthatólag az utolsó negyedévben kezdik meg, amikor 30.000 képoszóval gyártanak. Ugyancsak Vácott napközi otthont és konyhát épít az üzem.

A gyár központjában tíz és félmillió forint jut beruházásra. Ebből 4.3 millió forintot fordítanak transzformátor állomás, hidrogén telep és raktarak építésére. Mintegy 8 millió forintból különböző gépeket szereznek be. Befejezik az üzem fonyódi 100 személyes üdülőjének építését is, s az üdülőt májusban nyitják meg.

A szovjet hosszulejratu hitelből az Egyesült Iparnak jutó gépek nagyrésze ebben az évben érkezik meg mintegy 9 millió forint értékben. /MTI/

- o -

Több mint 30 féle új üveg-és műanyag-áru gyártását javasolta a Belkereskedelmi Minisztérium ujoikk bizottsága

1959. január 29.

A Belkereskedelmi Minisztériumban az áruk változtatásának növelésére új cikkek gyártásának bevezetésére tavaly bizottság alakult. A bizottság már eddig is jelentős munkát végzett, a legutóbbi ülésén további 30 új üveg-és műanyag áru gyártását javasolta. A gyártásra javasolt cikkek között több olyan áru is van, amely a korszerű háztartás lényeges és fontos kiegészítője, például egy és többrekeszes műanyag-tányérok, vaj-és mustartartó táloak, ötletes gyümölcsösö talak, teázartaszalók és citromszelvények. Azok, akik kedvelik lakásukban a virágot, minden bizonnyal örülnek, hogy szép műanyag virágtartó-és alj kerül majd forgalomba. Ezenkívül különféle étel-és uzsonnadobozokat, teásosésze garnitúrákat és pudrozókészleteket gyártanak, a cikkbizottság javaslatára a vállalatok

- o -

/MTI/

B.4. kiadás 1959. január 29. 6 óra 15 perc

A három és a négytagú családok vásárolnának legszívesebben televíziót

1959. január 29.

A Belkereskedelmi Minisztérium közgazdasági munkatársai piacutatótással igyekeztek választ kapni: milyen televízió-vásárlási igényre számíthat az ipar és a kereskedelem az elkövetkezendő években. Több ezer családtól kérdezték, hogy szándékoznak-e televíziós készüléket vásárolni. Az igényel válaszolók többsége, több mint 50 százaléka, a három és a négytagú családok közül kerültek ki. Az öttagú és ennél népesebb családok, továbbá az egyedül álló személyek természetesen nagyobb érdeklődést mutatnak. Az adatok feldolgozásánál az is kitűnt, hogy a televíziót vásárolni szándékozók többsége a rádióval kombinált készüléket keresi. /MTI/

Üzemi gyűlésen számoltak be élményeikről a hazánkban járt osztrák szakszervezeti küldöttség tagjai

1959. január 29.

A múlt év végén osztrák szakszervezeti küldöttség járt hazánkban, amely több üzemünket, egyebek között a Ganz Vagongyárat is meglátogatta. A küldöttség egyik tagja, Graz-Parker Művek munkása most levelet küldött a Ganz gyár dolgozóinak, amelyben elmondja, hogy Magyarországon szerzett élményeiről üzemünkben gyűlésen számoltak be.

- Küldöttségünk vezetője Benjart szaktárs és a küldöttség többi tagja is igen kedvezően nyilatkozott magyarországi élményeiről, - hangzik a levél. Elmondottuk, hogy legyőzték a kapitalista rendet, s erőnköt látba kell vetnünk a szakszervezeteink közötti megértésért. Elmondhatom, hogy üzemi bizottságunk tagjainak többsége és vállalatunk fiataljainak nagyrésze is elismeri eredményeiket, munkatörekvéseiket. A gyűlésen elhangzott az a megjegyzés, hogy Magyarország is tanulhat egyet-mást Ausztriától. Azt azonban semmi esetre se tanulja meg, hogy a kapitalista rendet hogyan kell helyreállítani. A népi Magyarország iránt megnyilvánult rokonszenv meg az elnökség tagjait is meglepette.

A levélíró végül reményét fejezi ki, hogy rövidesen magyar szakszervezeti küldöttséget láthatunk vendégül bocsában, üzemünk számos dolgozója pedig Ausztrán magyarországi utat készít elő. /MTI/

-/hangzott az egyik jelenlevő nagy tapsal fogadott válasza -

-/ még

B 5. kiadás 1959. január 29. 10 óra 0 perc

Félévi osztályozó konferenciák a budapesti iskolákban

1959. január 29.

Az általános- és középiskolákban ezekben a napokban értékelik a tantestületek az első félév eredményeit, tapasztalatait, s megállapítják az osztályzatokat.

A IV. kerületi Április 4. téri általános leányiskolában az oktatási év első felében fokozott gondot fordítottak a pedagógusok a szocialista erkölcsi tulajdonságok, jellemvonások kialakítására, a tanulók viselkedésének, magatartásának helyes irányú formálására. Amíg tavaly az első félévben a kifogásolható magaviseletű tanulók száma 5,7 százalék volt, addig most tényleg nincs, míg kifogásolható 4,4 százalék emelkedett a jó és közepesrendűek száma. Ugyanakkor az elégségeseké 9,5 százalékról 8 százalékra csökkent. Korábban igen sok problémát okoztak az igazolatlan, vagy igazolt mulasztás miatt nem osztályozható tanulók. Az 1958/59 oktatási év első felében csupán 0,3 százalék. Az alsótagozatu osztályokban olvasásból és számtanból a legjobbak az eredmények, aránylag gyengék írásból és nyelvtanból. A felsőtagozatuak eredményei javultak különösen énekből, rajzból és tornából és nagy fejlődés mutatkozik a természettudományi tárgyaknál.

A II. kerületi Lejos utcai általános fiúiskolában a tanév első felében a tanulmányi átlag 3,23. A tanulók magaviseletének átlaga 4,13. Ötszázhatvenegy tanuló közül tizenötön keptak tényleg osztályzatot. A II/a osztály tanulmányi átlaga 3,87. Ebben az osztályban senki sem bukott. A leggyengébb a III/B osztály, 2,6-os átlaggal. A legjobb eredményt - 3,31-es átlagot - a VIII/B osztály érte el, a leggyengébb átlag a VI/B-ben mutatkozott. Figyelemre méltó, mennyire szeretik a gyerekek a közimunkát, ebből a tárgyból a tanulmányi átlag az I-IV. osztályokban 3,93. Eredményesen tanulják a földrajzot is a IV-VIII. osztályosok. /MTI/

Elkészült Nógrád megye kétszázadik általános iskolája

1959. január 29.

A Nógrád megyei Ipitőipari Vállalat dolgozói a ménkesi új bányász lakótelepen befejezték az általános iskola építését. Ez a megye kétszázadik általános iskolája. /MTI/

B 6. kiadás 1959. január 29. 10 óra 20 perc

öt Csóti-Solyvár féle rakodógép készült el a pécsszabolcsi István-akna ujitó műhelyében

1959. január 29.

A pécsszabolcsi István-akna ujitó műhelyében Csóti József és Solyvár Henrik ujitása alapján, a helyi viszonyoknak legjobban megfelelő, szén- és kőzettrakodógép mintapéldányai készültek el. A gumiszalagos rakodógép könnyű súlyú és már két atmoszférás nyomású sűrített levegővel is működik, fél perc alatt tölt meg egy csillét. A regébbi típusú gépekhez négy-öt atmoszférás nyomású levegő szükséges. /MTI/

--

Előnyültebb szakmai tudás, hozzáértőbb vezetés - Bentlakásos tanfolyamon sajátítják el a vendéglátóipar új vezetői a szakmai tudnivalókat

1959. január 29.

A Belkereskedelmi Minisztérium vendéglátóipari főigazgatójának elhatározták, hogy a szakmai továbbképzést a jövőben kiszélesítik és az oktatásba bevonják azokat az új vezetőket is, akik az ellenforradalom után kerültek egy-egy vállalat élére.

Február 2-án többhetes bentlakásos tanfolyam kezdődik az új és régi vezetőknek, ahol azok elsajátítják az áruforgalmi, a termelési, az értékesítési és vállalat-gazdálkodási munka tudnivalóit és a látóöröket gazdaságpolitikai tárgyakkal is bővítik. /MTI/

--

Szavaló tanfolyam az Egressy Gábor Klubban

1959. január 29.

A SZOT Egressy Gábor Művészeti Klubja szavalótanfolyamot indít. Azok a fiatal üzemi és hivatali dolgozók, valamint 16 éven felüli tanulók, akik ezen a területen nem egészen kezdők, s a tanfolyam elvégzéséhez kedvet és tehetséget éreznek magukban, küldjék be nevüket és lakcímüket, esetleg telefonszámukat az alábbi címre: Egressy Gábor Művészeti Klub szavalótanáosa, Budapest, VII., Dohány utca 22-24. Jelentkezési határidő 1959 február 15. /MTI/

--

B 7. kiadás 1959. január 29. 10 óra 34 perc

Február 7-én lesz az egészségügyi dolgozók bálja

1959. január 29.

Másodizben rendezik meg a fővárosi egészségügyi dolgozók bálját az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete budapesti bizottsága. A bált február 7-én 21.30 órai kezdettel rendezik a Gellért szálló összes tarmében, Zsoldos Imre és szölistái, valamint Lakatos Sándor népi zenekara közreműködésével. Meghívót igényelni és asztalt foglalni a budapesti bizottság bál irodáján lehet. /V., Nádor utca 32. Telefon: 122-765./ /MTI/

--

Szakmai tanácsadó szakosztályt alakítottak a Dunai Vasmű hegesztői

1959. január 29.

A Dunai Vasműben dolgozó hegesztők elhatározták, hogy hegesztő szakosztályt alakítanak. Az elnökségbe két munkást és hat gyárreszleg egy-egy legjobb hegesztőjét választották. Elhatározták, hogy az anyagtakarékosság érdekében anyagismertető megbeszéléseket és szakmai előadásokat rendeznek. Ezenkívül a szakosztály szakmai tanáccsal segíti a hozzá forduló üzemeket. /MTI/

--

Társadalmi munkával két családi házat építenek a szolnoki Vízügyi Igazgatóság dolgozói

1959. január 29.

A szolnoki Vízügyi Igazgatóság munkásai, mérnökei, adminisztratív és műszaki dolgozói vállalták, hogy társadalmi munkával felépítik két segítségre szoruló munkatársuk házat. Az új otthonok tervrajzait a vállalat mérnökei már elkészítették. A többi dolgozó pénzzel és munkával segíti az építkezést. /MTI/

--

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás 1959. január 29. 10 óra 31 perc

Magyar és csehszlovák vízügyi szervek összefogása a megrom-  
gálódott ásványrárói zárógát kijavítására

1959. január 29.

Mult év májusában a Duna árhulláma Ásványráró alatt átszakított egy zárógátat és a keletkezett nyolcvan méter széles nyíláson a víz jórésze átszökik az ugynevezett bagoméri mellékágba. Így a Duna főágában az alacsony vízállás nehezíti a hajózást és a hordalék is fokozottabb mértékben rakodik le. Ahordalék eltávolítására egy magyar és egy csehszlovák kotróhajót állandóan üzemeltetnek. A szakadás elzárása nagy munkát igényel, ezért a magyar és a csehszlovák vízügyi szervek a hét végén Pozsonyban tárgyalják meg a teendőket. A terv szerint mindketten résztől a lehető legtöbb usztályt összpontosítják majd és egy hét alatt körülbelül huszezer köbméter követ szállítanak a zárógát megromgálódott szakaszához. /MTI/

A Mecsek éghajleti viszonyait és hasznosítható vízkészletét  
kutatja a Dunántúli Tudományos Intézet

1959. január 29.

A Dunántúli Tudományos Intézet olyan tudományos feladatok megoldásán dolgozik, amelyek szorosan összefüggnek a tájegység gazdasági és kulturális fejlődésével. Tervszerű kutatást végeznek a Mecsek hasznosítható vízkészletének felkutatására és feltárására. Méri a hegység forrásainak és patakjainak vízhozamát és vizsgálják, hogy a kőzetek hogyan fogadják be a csapadékvizet. Tanulmányozzák az éghajleti viszonyokat, a munkaerő kérdést, a mecseki szénbányák településföldrajzi helyzetét és a bányászati nyersanyagkutatás történetét. Az intézetben készül és jövőre kiadásra kerül Baranya megye gazdasági földrajzi és a Mecsek hegység természeti földrajzi monográfiája. /MTI/

A barátság öbresztése

1959. január 29.

címmel február 11-én az Irodalmi Szinpadon verses összeállítást rendeznek a szomszéd népek mai költészetéről. Az esten cseh, lengyel, román, bolgár és szerb költők verseiből adnak elő. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás 1959. január 29. 11 óra 01 perc

Kétnapos tanácskozásra ült össze a Magyar Nők Országos Tanácsa

1959. január 29.

Csütörtökön reggel az Országház vadásztermében megkezdődött a Magyar Nők Országos Tanácsának kétnapos ülése. Az ülésen nagy számban vettek részt a nőtanács tagjai, rajtuk kívül ott voltak az első napirendi pont tárgyalására meghívott egyéni és termelőszövetkezeti parasztasszonyok is. Megjelent és az elnökségben foglalt helyet Sándor József, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője, Harmati Sándor, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára, Erdei Lászlóné, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnöke,

tanács titkára, Bugár Jánosné a SZOT titkára, Szabó Kálmánné a SZOVCSZ főosztályvezetője, a nőtanács végrehajtó bizottságának tagja, Adela Maria Betinelli, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség argentin titkára.

Nyirő Istvánné, a nőtanács végrehajtó bizottságának tagja. Az ülést Nyirő Istvánné nyitotta meg. Megnyitó szavaiban üdvözölte a megjelenteket, közöttük a Német Demokratikus Nőszövetség hazánkban tartózkodó delegációját: dr. Charlotte Geislert, Frieda Weidnert és Gerda Steinecket.

Istvánné Ezután megkezdtek a napirend első pontjának tárgyalását. Erdei Lászlóné, a nőtanács elnöke ismertette a magyar nőmozgalom feladatait a mezőgazdaság területén.

/folyt.köv./

B 10. kiadás 1959. január 29. 11 óra 11 perc

Munkásakadémia, olvasómozgalom a VI. kerületben

1959. január 29.

A VI. kerületi pártszervezetek, valamint a tudományos és művészeti intézmények dolgozói az elmúlt időszakban sokrétűen megvitatták a párt művelődési politikájáról szóló irányelveket. A tanácskozások tapasztalatai alapján a VI. kerületi pártbizottság összegezte a tennivalókat, s hozzáfogtak a feladatok végrehajtásához.

A kerület kulturális életét irányító szervek a különböző művelődési intézmények feladatainak meghatározása mellett nagy figyelmet fordítanak a tömegek politikai látókörének szélesítésére. A lakosság politikai nevelése érdekében többek között munkásakadémiát szerveznek. A kerületi tanács népművelési osztálya és a népfront-bizottság patronálásával február elejétől több hónapon át tartanak majd természettudományos politikai, ideológiai és kulturális jellegű ismertetőket a TIT előadói. A szocialista kultúra elterjesztését szolgálja a kerületben az olvasómozgalom megszervezése. A kerületi könyvklub és a Szabó Ervin könyvtár fiókja - a mozgalom szervezői - a szocialista írók műveit olvasó közönség számára - a szerzők részvételével - könyvanketeket, írók és olvasók találkozókat rendez az elkövetkező hónapokban. Ezt követik majd áprilistól kezdve a különböző színdarabok, filmek témáját megvitató ankétek, amelyeket a Rátkai Klubban és az Opera Klubban rendeznek. /MTI/

Nemes sóvári és kenezi piros alma érkezett a Nyírségből

1959. január 29.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 20 vagon és nyolc tehergépkocsi áru érkezett, ebből kilenc vagon vegyes zöldsáru, négy vagon alma, hat vagon tojás, egy vagon vágottbaromfi.

A szövetkezeti baromfiboltokban az árak kilónként általában 1-2 forinttal emelkedtek. Az I. osztályu tisztított libát egészben kilónként 26, a II. osztályut 25, a III. osztályut 24, a belezett I. osztályu pulykát kilónként 24, a II. osztályut 23, a III. osztályut 22 forintért árusították. A libesíradékot kilónként 28, a libeaprólékot pedig 17 forintért adták.

Az állami zöldségesboltokban a Gúlbaba burgonyát kilónként 2, a Rózsát 1.80, az Ellát 1.50 forintért árusították. A Nyírségből nemes sóvári és kenezi piros alma érkezett. A nemes sóvárit kilónként 5, a kenezi piros almát 6.80 forintért adták. /MTI/

B 11. kiadás 1959. január 29. 11 óra 35 perc

Tanulmánykötet készül a Tanácsköztársaság államáról és jogáról

1959. január 29.

A Tanácsköztársaság 40. évfordulója alkalmából a Magyar Tudományos Akadémia állam- és jogtudományi bizottságának kezdeményezésére tanulmánykötet jelenik meg A Tanácsköztársaság állam- és joga címmel. A kötetet Sarlós Márton egyetemi tanár szerkeszti.

A kötet 11 tanulmányában a magyar marxista jogelmélet és gyakorlat szakemberei teljes képet adnak arról a hatalmas jogalkotó és szervező tevékenységről, amelyet az első magyar proletárdiktatúra szervei a szocialista állam megteremtése során kifejtettek. A tanulmányok szerzői a maguk szakterületén új kutatási eredményeiket foglalták össze, s tudományos megalkotottsággal dokumentálva mutatják meg a Tanácsköztársaság magasabbrendű állam- és társadalomszervezési munkáját. Az egyes tanulmányok a Tanácsköztársaság alkotmányával, a tanácsok országos gyűlésének, a helyi tanácsoknak szervezetével és működésével, a kulturális igazgatással, a törvénykezési szervezet szocialista átalakításával, a földszocializmust és a munkaviszonyokat szabályozó jogalkotásokkal, a Tanácsköztársaság nemzetközi kapcsolataival, a forradalmi törvényszövekekkel foglalkoznak, továbbá azzal az akcióval, amelyet a fiatal szovjet állam indított az ellenforradalom hatalomra jutása után elfogott, elítélt kommunista harcosok megmentéséért.

A tanulmányok szerzői: Beár János, Hajdú Gyula, Névai László, Sarlós Márton, Szamel Lajos, Vas Tibor, Weltner Andor egyetemi tanárok, Rákos Ferenc, a Legfőbb Ügyészség főosztályvezetője, Sarlós Béla, a Legfőbb Ügyészség osztályvezetője, Medve Zsigmond egyetemi docens, Pecze Ferenc kandidátus. A tanulmánykötet az Akadémiai Kiadónál jelenik meg. /MTI/

11.30

B 12. kiadás 1959. január 29. 12 óra 25 perc

Mekeződtek a víztelenítési munkálatok a zalai folyók és patakok mentén.

1959. január 29.

Az enyhe tél lehetővé tette, hogy néhány heti szünet után ismét mekeződjenek a víztelenítési munkálatok a Zala megyei vízügyi szakemberek. A Zala folyó szabályozása Zalaapáti község határában indult meg, naponta min. egy tizenöt méter hosszúságban szűlesíti és mélyíti a folyómedret a kotrógép. A folyó más részén töltéseket építenek. A Sárviz-patakon, valamint Somogy Zala megye határát képező marotvölgyi csatornán mederrendezési munkálatokat folytatnak. A csatornán jelenleg két nagyteljesítményű kotrógép dolgozik. Az enyhe télben a zalai községek dolgozó parasztjai is gondozásba vették a réteket és a legelőket; talaj és csapadék-vízlevezető árkokat húznak, hogy ezzel is javítsák a legelők futermését. /MPI/

Pénzbevételének több mint kilencven százalékát szerződéses értékesítésből nyeri a peresztagi Szabadság Tsz.

1959. január 29.

A növénytermesztéséről országsszerte ismert Győr megyei peresztagi Szabadság Tsz az idén pénzbevételének több mint kilencven százalékát szerződéses értékesítésből nyeri. Szántóterületének huszonöt százalékán természet szerződéses növényeket, többek között harminc holdon takarmánykaposzta magot. Öt holdon az idén első ízben térnek rá a kertészeti öntözésre. A szövetkezet szerződéses úton értékesíti eladásra szánt állatait is. Többek között négyszázhetven hácson sertésre szerződtek. Ezenkívül tízezer húscsirke átadásában állapodtak meg a Baromfifeldolgozó Vállalattal. /MPI/

Gödöllőre költözik az Agrártudományi Egyetem négy tanszéke. Három és félmillió forintos beruházással fejlesztik a gödöllői egyetemet.

1959. január 29.

Az Agrártudományi Egyetem mezőgazdaságtudományi karának második, harmadik és negyedik évfolyamának hallgatóit évek óta Gödöllőn oktatják, az első évfolyamot és több tanszéket viszont Pesten helyezték el. /folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. január 29. 12 óra 35 perc

Gödöllőre költözik... folyt.

Ugyancsak Budapesten tanulnak a gépészmérnöki kar hallgatói is. Most a tanulmányi szonvonal emelése érdekében három és félmillió forintos költséggel bővítik és átalakítják a gödöllői központot és a mezőgazdaságtudományi kar első évfolyamának hallgatói is Gödöllőre kerülnek. Gödöllőre költözik az egyetem négy tanszéke, a kémiai, a növénytani, az állattani és az anatómiai tanszék is. /MPI/

Kétnapos tanácskozássra... 1. folyt. / t HA/Szné Szl Hk

Erdei Lászlóné elmondotta, hogy a párt vezetése alatt álló nőmozgalom programja célul tűzi ki, hogy segítse a szocializmus építését városban és falun, hogy küzdjön a családok gazdagabb és kulturáltabb életéért, a nők élet- és munkafeltételeinek megjavításáért. E célkitűzések - hangoztatta - a falun csak a termelészövetkezet útján valósulhatnak meg, hiszen nap nap után emelkednek a falusi dolgozók, köztük az asszonyok igényei. A dolgozó parasztság művelődni, szórakozni vágyik, korszerű lakást, értékes iparcikket kíván vásárolni. A kisgazdaságok munkafeltételei között az asszonyoknak is egyre kevesebb idejük és erejük marad a művelődésre, s jövedelmük sem emelkedik igényeikkel párhuzamosan. A nők társadalmi felemelkedése, az egyenjogúság falun csak a szövetkezetekben válik a nők számára gyakorlattá. Az egyéni gazdaságok körülményei között nincs lehetőség arra, hogy a nő igazán kikerüljön az évszázados elnyomás alól, egyenlővé váljék a férfiakkal. A termelészövetkezetben viszont nagy lehetőségek állnak az asszonyok előtt, hogy kilépjenek elzártságukból ki-  
tűnjenek nagyszerű képességeikkel és megmutathassák, mire képes a falszabadult nő.

- A nőmozgalom feladata a falu szocialista átalakításában kettős: segíteni kell az egyénileg dolgozó parasztasszonyok gazdaságkodását, miközben formáljuk gondolkodásukat. Másrészt segítenünk kell a termelészövetkezeteket, hogy az ott dolgozó nők munkájukkal minél jobban erősítsék a közös gazdaságot és életkörülményeik együtt fejlődjenek a szocialista gazdasági formával.

/folyt.köv./

12/35

B 14. kiadás 1959. január 29. 13 óra 10 perc

/Kétnapos tanácskozáásra....2.folyt./

Mivel jelenleg az ország mezőgazdasági termékeinek nagy részét az egyéni parasztgazdaságok adják, nagy szükség van arra, hogy az egyéni gazdaságok lehetőségeiket jól kihasználva, egyre több árut adjanak. Ebben pedig nagy részüket lehet az asszonyoknak. Javasljuk például, hogy saját érdekükben és a közérdek szempontjából egyaránt, növeljék baromfiállományukat. Ha ugyanis azt vesszük alapul, hogy a másfélmillió baromfitartó gazda udvaronként csak két tyukkal növeli a baromfiállományt, - ez egy évben 170-200 millió tojást jelent a fogyasztóknak. Valamivel több takarmány, jobb gondozás kell ahhoz, - egy másik példát véve - hogy egy tehén rendszeresen egy literrel több tejet adjon. Ez egy év alatt 350 millió liter tejet jelent.

Erdei Lászlóné ezután elmondotta, hogy a nőmozgalom eddig is sikeresen részt vett a falu közvéleményének alakításában. Az elmúlt évben sok kezdeményezés született, amelyek segítségével közelebb kerültek egymáshoz a szövetkezeti és az egyéni gazdaságok asszonyai. Ezt a színes, sokoldalú nőmozgalmi munkát, amely az egyéni gazdaságok asszonyai számára egyre vonzóbb, tovább kell fejleszteni. Nem kevésbé fontos, hogy megismertessék egymással a munkás- és a parasztagasszonyokat. E tekintetben ugyancsak eredményesen dolgoznak a nőtanácsok.

Szólt a továbbiakban arról, hogy a nőmozgalom a maga módszereivel segítheti a mezőgazdaság átalakítását ott is, ahol még nincsenek meg a feltételei termelőszövetkezet alakításának. Itt ismertessék meg az asszonyokkal az alacsonyabbfokú gazdasági társulásokat, a különféle szakcsoportok munkáját. A falusi nőtanácsok egyik fontos feladata: gondoskodni arról, hogy a most falura kerülő pártmunkások, termelőszövetkezeti vezetők, szakemberek családjukkal együtt mielőbb otthon érezzék magukat.

- Falusi munkánk másik oldala - folytatta - hogy segítsük a termelőszövetkezetekben dolgozó parasztagasszonyok politikai, kulturális nevelését, munka- és életfeltételeinek megjavítását, az egyenjogúság megvalósítását. A nőnek részt kell vennie a közös munkában, éppen úgy, ahogyan az egyéni gazdaságokban is a nő férjének közvetlen segítőtársa.

/folyt.köv./

11-30

B 15. kiadás 1959. január 29. 12 óra 45 perc

/Kétnapos tanácskozáásra....3.folyt./

A tsz-asszonyoknak épp úgy kell gazdálkodniuk, takarékoskodniuk a közös vagyonnal, mint ahogy ezt az egyéni gazdaságokban tették. Szükséges ezért, hogy a szövetkezetekben minél több olyan munkaalkalmat teremtsenek, amelyek révén a nők kibontakoztathatják képességeiket, tehetségüket. Ilyen lehetőség a belterjes gazdálkodás, amelyet a párt és a kormány a legmesszebbmenően támogat. Az asszonyoknak fejleszteniük kell szakmájukat, hiszen így könnyebben végezhetik munkájukat, s nem utolsósorban így érvényesülhet egyenjogúságuk abban is, hogy helyet és szerepet kapnak a vezetésben.

- A szövetkezetekben egyik legfontosabb tennivalónk, hogy jobban megismertessük a nőket azokkal a jogokkal, /nyugdíj, szülési szabadság, stb. / amelyeket élveznek. Ezért a nőmozgalom a kezdeti jó tapasztalatok után minden megyében létrehozta a vándor jogi bizottságokat, amelyek felkeresik a termelőszövetkezeti asszonyokat, hogy megismertessék velük törvényes jogukat, segítséget adjon konkrét ügyeikben. Ehhez segítséget kérünk és várunk a jogász- és a pedagógus nőktől. Meg kell javítani a politikai és a kulturális munkát. A télen kell rendezni. Különösen meg kell említeni a termelőszövetkezeti asszonyokat abban, hogy gyermekeiket szocialista szellemben nevelhessék, hogy a fiatalok szívesen tanuljanak tovább mezőgazdasági közép- és főiskolákon. Ezért a falusi pedagógusok támogatásával az általános- és középiskolák utolsó éves diákjaival és szüleikkel megbeszéléseket kell tartani a pályaválasztásról, a mezőgazdaság fejlesztésének távlatairól.

Erdei Lászlóné hangoztatta, hogy a nőmozgalomnak szorgalmaznia kell a termelőszövetkezeti asszonyok háztartási munkájának megkönnyítését. Csak így válik lehetővé, hogy az asszonyok maradéktalanul kivegyék részüket a közös munkából, helytálljanak a vezetésben, fejleszthessék tudásukat. A lehetőségek szerint minél több bölcsődét, napközi kell nyitni, meg kell teremteni falun is a háztartási gépkölcsönzést, első sorban mosógépekkel. Lám, ott kell az asszonyoknak azt a kezdeményezését, hogy a nagy munkaidéjén biztosítsák - az üzemi konyhákhoz hasonlóan - a családok etkezését.

- Ugy gondoljuk, hogy a termelőszövetkezeti asszonyoknak meg kell támogatniuk a mezőgazdasági szocialista étszervezését. Eredményeik megváltozott életük példájával van mivel meggyőzni a még egyéni gazdaságok asszonyokat. Legyenek bátrak a termelőszövetkezeti mozgalom népszerűsítésében, beszélgessenek asszonytársaikkal türelmesen, munkájuk minden bizonnyal eredményes lesz, - mondotta befejezőben Erdei Lászlóné.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1959. január 29. 13 óra 25 perc

Nyolc év alatt több mint háromszorosára növekedett a borsodi építők keresete. A Borsod-megyei Építőipari Vállalatnál a párthatározat alapján megvizsgálták a munkások helyzetét.

1959. január 29.

A Borsod-megyei Építőipari Vállalat vezetősége a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat alapján megvizsgálta a vállalatnál a munkásosztály helyzetét. Megállapították, hogy az elmúlt nyolc esztendőben jelentősen növekedett a termelékenység, a fizikai dolgozók keresete pedig meg-háromszorozódott. 1950-ben a vállalat fizikai dolgozói átlag 5455, az elmúlt évben pedig 16.985 forint fizetést kaptak évente. Ezen felül a különböző jutalmakból, célprémiumokból, valamint a nyereségvisszatérítésből a munkások keresete évente átlag ezer forinttal egészült ki.

A munka termelékenységének fokozását segítette a dolgozók továbbképzése. Az utóbbi hat esztendőben 16-18 dolgozó technikumba, vagy más középiskolába, 20-25 pedig az általános iskola utolsó két osztályába iratkozott be. 1952-ben 732 műszaki és adminisztratív dolgozó közül ötvennek, 1958-ban pedig 292 műszaki közül már nyolcvannak volt egyetemi, vagy főiskolai végzettsége.

A vállalatnál a fizikai munkások kulturális helyzete is kielégítő. Miskolcon tavaly készült el az építők új művelődési háza, amelyben könyvtár, klub és játszókabók, valamint korszerű színházterem várja esteként a tanulni, szórakozni vágyókat. Ozdon háromemeletes, kétszázötven személyes, munkásszállót építettek két klubszobával. A világról bejáró dolgozók tíz munkásszálláson találhatnak kényelmes otthont. Itt a pihenésen kívül különféle játékokkal és olvasással tölthetik idejüket. Tovább javítják a helyzetet azzal, hogy Miskolcon négyszáz személyes, korszerű munkásszállót építenek.

A vállalat vezetősége, a párthatározat utmutása alapján, elhatározta, hogy a dolgozók általános, politikai és szakmai műveltségének fokozására szakmárkéntanfolyamokat szervez. Ezenkívül kitartó és meggyőző felvilágosító munkával el szeretnék érni, hogy a vállalat minden fizikai dolgozója elvégezze az általános iskola nyolc osztályát.

/MTI/

B 17. kiadás 1959. január 29. 17 óra 2 perc

Sok az áll. társadalmi ellenőr

1959. január 29.

A kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak kereskedelmi osztályai az ellenőrzések során azt tapasztalták, hogy az üzletek vizsgálatával, ellenőrzésével olyan társadalmi ellenőrök is foglalkoznak, akiknek az igazolványát - különböző szabálytalanságok, visszaélések miatt - a kereskedelmi állandó bizottság visszavonta.

Ezek a nem kívánatos személyek tevékenységüket csak azért tudják folytatni, mert a kereskedelmi dolgozók mint társadalmi ellenőrök már régebből ismerik és igazolványuk felmutatását nem kérik. Feltehető - mondották az illetékesek - hogy az említett személyek jogszerű tevékenységüket azért folytatják, mert önkényes utasításaikkal zavart kívánnak keltetni, vagy különböző előnyökhöz szeretnének jutni.

Ezért a tanács kereskedelmi osztálya felhívja a kereskedelmi dolgozók figyelmét, hogy a társadalmi ellenőröktől rendszeresen kérjék igazolványuk felmutatását, mert társadalmi ellenőrként csak az működhet, akinek érvényes, a tanács által kiállított igazolványa van. /MTI/

--

Az MII Foto 1959. január 29-i, csütörtöki képanyaga

1959. január 29.

Marosán György részvételével megyei aktívulésen tárgyaltak a tsz mozgalom fejlesztéséről, Kacskevényen. Bemutató a Kohó- és Gépípari Minisztérium üzemének legszebb gyártmányaiból.

Uj technológiával javítják a gyártmányok minőségét a Pamut-taxtilművekben.

Ók Sándor Fossuth-díjas festőművész a Tanácsköztársaság 40. évfordulója alkalmából rendezendő kiállításra készül.

A Blaha Lujza Színház bemutatja Csizmarek... Gyöngy-Halás: Narancshéj című szindarabját.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. január 29. 13 óra 30perc

/Az MTI Foto...folyt./

A politechnikai oktatás új módszerét vezették be a mohácsi gimnáziumban  
A sztálinvárosi lakatosipari tanulók elkészítették első munkaderabjukat  
Megkezdtek a téli csibék árusítását a Cinkotai Baromfikeltető Állomáson  
A kerékpáros válogatott karát téli edzése

Külföldi képek

Vietnam:

Borzalmas tömeggyilkosság Dél-Vietnamban

Hollandia:

Négyes ikrek

Svédország:

Új téli sport

Olaszország:

Futball képek

Kína:

Az NDK kormányküldöttsége tiszteletére tömeggyűlés volt Pekingben

Szovjetunió:

Ukrán művészeti és irodalmi hét Moszkvában  
Az épülő Moszkva Sakkbajnokság  
A népszámlálás adatainak gépi feldolgozása

/MTI/

13-15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. január 29. 13 óra 31 perc

Időjárásjelentés

1959. január 29.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 29-én, csütörtökön délnél 12 órakor:

A hőmérséklet alig változik

Nyugat- és Közép-Európában tovább tart a nyugodt, csendes és száraz időjárás. A Skandináv-félszigeten és a Szovjetunió európai területének északi részein keresztül élénk nyugati széllel és havazásokkal gyors egymásutánban különböző hőmérsékletű óceáni légtömegek haladnak. Dél-Európában és a Földközi-tenger keleti medencéjében az északkelet felől áramló szárazföldi levegő hatására igen hideg az idő. A Balkán-félszigeten ma hajnalban néhány helyen minusz 1<sup>o</sup>-minusz 17 fokig hűlt le a levegő.

Hazánkban tegnap felhős volt az ég és néhány helyen, főként délen kevés hó hullott. A hőmérséklet napközben 0-plusz 4 fokig emelkedett. Éjszaka általában minusz 1-minusz 4, délekeleten minusz 5-minusz 13 fokig süllyedt.

Budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.7 fok volt, a sokévi átlagnál 2.9 fokkal magasabb.

Budapestén csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 0 fo<sup>o</sup>, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, helyenként párásság, néhány helyen, főként keleten kisebb havazás, havaseső, ónoseső, mérgekelte északi szél, a hőmérséklet alig változik.

Várható leghalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 2-minusz 5 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: minusz 1-plusz 2 fok között.

Távolabbi kilátások: felhős idő, kisebb havazásokkal és esőkkel.

A Duna vizállása 1959. január 29-én, csütörtökön reggel Budapestnél: 303 centiméter. /MTI/

--

B 20. kiadás 1959. január 29. 14 óra 20 perc

Közös szövetkezeti bizottságokat hoznak létre Heves megye községeiben

1959. január 29.

A Heves megyei MEÖZÖV választmánya esütörtökön ülést tartott Egerben. Az ülésen az Országos Földművelésszövetkezeti Tanács legutóbbi határozata alapján a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésének lehetőségeit beszélték meg. A megyei választmány itt elfogadott határozata szerint a földművelésszövetkezetek mezőgazdasági szakemberei hathatós segítséget nyújtanak a termelőszövetkezeteknek, elsősorban szakmai tanácsadással. Arra törekednek, hogy a jól működő szakcsoportok mielőbb termelőszövetkezetekké alakuljanak át. A megye területén a jövőben csak olyan szakcsoportok elakulását támogatják, amelyek saját erejükből is képesek fejleszteni gazdaságukat. A határozat szerint járásokként három-négy községben közös szövetkezeti bizottságokat hoznak létre és összekötnék arról, hogy a földművelésszövetkezetek rendelkezésére álló mezőgazdasági gépekkel az eddiginél hathatósabban segítsék a termelőszövetkezeteket. /MTI/

--

Politikailag, gazdaságilag egyaránt segíti a termelőszövetkezetek fejlődését a Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett Fegyverneki Gépállomás

1959. január 29.

A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett Fegyverneki Gépállomás tervszerűen segíti a körzetéhez tartozó termelőszövetkezetek gazdasági politikai fejlődését és általában a termelőszövetkezeti mozgalom erősödését. A gépállomás javaslatára, éppen a gépek alaposabb kihasználása végett Kétpó és Kuncsorba kilenc kisebb termelőszövetkezete, két, egyenként mintegy négyezer holdas közös gazdasága egyesült. A megyei pártaktívák ülése határozata alapján a napokban harmincöt tagú agitációs brigádot alakítottak, amelynek tagjai rendszeresen látogatják Fegyvernek, Örményes, Tiszabó és más községek egyénileg gazdálkodó parasztjait. A politikai segítség kívül megsohossorozzák a termelőszövetkezeteknek nyújtandó gazdasági támogatást is. A már elkészült tervek szerint holdanként átlában négy-öt, a kuncsorbai Vörös Október Tsz-szel hat és fél, a kétpói Szabadság Tsz-szel 6,2 normálhold gépi munkára kötötték szerződést. /MTI/

--

14:15

B 21. kiadás 1959. január 29. 14 óra 11 perc

Elkészültek a lipcsei vásárra tervezett ruhamodellek

1959. január 29.

A korábbi nemzetközi divatbemutatókon nagy elismerést szerzett magyar tervezőgárda legközelebb a lipcsei nemzetközi vásáron ismerteti új tavaszi és nyári modelljeit. A Ruhaiipari Tervező Vállalat és a Kötészövő Mintázóüzem ezúttal három kollekciót készített, amelyeknek összeállítását most fejezték be. Ruhaiiparunk benevezett a lipcsei naryszabású divatbemutatóra és ezenkívül a textil-pavilonban a vásár idején minden délután külön is rendeznek bemutatót. Itt elsősorban azokat a ruhákat láthatja majd a közönség, amelyeket a MODEX Külkereskedelmi Vállalat exportra ajánl. A harmadik kollekcióban készült női- és gyermekruhákat a vitrinekben helyezik majd el. A Ruhaiipari Tervező Vállalat 40, a Kötészövő Mintázóüzem husz - a tavaszi, a nyári divatot legjobban tükröző - modellt küld majd Lipcsébe. /MTI/

--

A Hazafias Népfront megajándékozta Békés megye legjobb termelőszövetkezeteit

1959. január 29.

Egy évvel ezelőtt, a viharsarki hónapok idején a tótkomlói Viharsarok Termelőszövetkezet többtermelési versenyre szólította Békés megye közös gazdaságait. A kezdeményezéshez számos szövetkezet csatlakozott, s a verseny sokat segített abban, hogy a növénytermelésben és az állattenyésztésben egyaránt kimagasló eredmények születtek. A Hazafias Népfront Békés megyei bizottsága most értékelte a termelőszövetkezetek éves versenyét és a három legjobb közös gazdaságot: a végegyházi Szabadság, a nagybánhegyesi Zalika Máté és a mezőhegyesi Törekvő Termelőszövetkezetet megajándékozta. /MTI/

--

B 22. kiadás 1959. január 29. 11 óra 55perc

Jarovizált paprika vetőmag, új agrotechnikai módszerek a szegedi környéki termelőszövetkezetekben

1959. január 29.

A Szegedi Paprikafeldolgozó és Termeltető Vállalat, amely mintegy fél-száz közös gazdasággal áll kapcsolatban, tervet dolgozott ki a termelőszövetkezetek fokozottabb segítésére. Jelenleg a termelőszövetkezetek jó részében még kisüzemi módszerrel termesztik a paprikát, s ezért a vállalat szakemberei elhatározták, hogy a szövetkezetekben elterjesztik a korszerű nagyüzemi módszereket. A legtöbb költséget és fáradságot a palántanevelése és kiültetése okozza. E két munkafolyamatot a helyrevetés bevált módszereivel kívánják megszüntetni. Az eljárás abból áll, hogy nem nevelnek palántát, hanem közvetlenül szántóföldbe vetik el a paprikamagot. Ehhez azonban jarovizált vetőmag szükséges, s ezt a vállalat bocsátja majd a szövetkezetek rendelkezésére. Tavasszal több mint fél-ezer holdra elegendő jarovizált magot adnak át a közös gazdaságoknak. A helyrevetés nemcsak olcsóbb, hanem a jarovizálás és a korai vetés folytán holdanként négy-öt mázsával nagyobb hozamot is biztosít.

Az új módszer elterjesztésére megkezdődtek a vállalat által szervezett előadások és tapasztalatcserek.

/MTI/

Épül a Bakony első erdei makedám útja

1959. január 29.

A Bakony hegység nagykiterjedést rengetegekben az idén több mint százezer köbméter fát termelnek ki. A favágások a Bakony erdei vasutjától távolabb erdőrészekben is megkezdődtek, s ezeket a helyeket a fogatok is csak nehezen tudják megközelíteni. A gemencevölgyi erdőrészben most megkezdték a Bakony első makedám útjának építését. Az első négy kilométeres utszakasz már elkészült, s ezen megindult a gépi szállítás. Emellett nagyteljesítményű földgyaluk segítségével több közvetlen, ugynevezett gyűjtőutat is építenek. /MTI/

11:40

B 23 kiadás 1959. január 29. 11 óra 4 perc

Nyári pontossággal közlekednek a vonatok - Kedd éjjeltől szerda éjjelig a vonatoknak csupán 2,2 százaléka késett

1959. január 29.

Az utazóközönség tartott attól, hogy a tavaly nyári és őszi pontos közlekedés után a téli hónapokban, különösen mikor zordabb az időjárás, sokat késnek majd a vonatok. A MÁV vezetői azonban jóelőre felhívták a vasutasok figyelmét: télen is minden lehetőséget el kell követni a vonatok menetrendszerinti közlekedtetéséért. A legzordabb hófúvások utáni napokban már arról adhattak hírt a MÁV dolgozói, hogy lényegesen sikerült csökkenteni a késéseket. Erről tanuskodik a januári eredmény is. Eszerint ebben a hónapban a munkásvonatoknak 5,5, az összes vonatoknak pedig csak 5 százaléka késett, sikerült tehát tartani a nyári színvonalat.

Különösen szép teljesítmény született kedd éjjeltől szerda éjjelig. A munkásvonatoknak mindössze 1,9 százaléka, az összes személyvonatoknak pedig 2,2 százaléka késett, ami nemzetközi viszonylatban is nagyon szép eredmény. /MTI/

- 0 -

Február 16-án Budapest-Bécs-Berlin között repülőjáratot indít a MALEV

1959. január 29.

A MALEV jelenleg hetente háromszor, - hétfőn, csütörtökön és szombaton - indít repülőjáratot Bécsbe. Ezt az utvonalt február 16-tól, kezdve Berlinig meghosszabbítja. Ezáltal a meglévőknél kívül további három ízben lesz hetente összeköttetés Budapest és Berlin között, ugyanakkor közvetlen kapcsolat létesül Bécs és Berlin viszonylatban. Mostanáig ugyanis Bécsből Berlinbe csak prágai, vagy nyugatnémet átszállással lehetett eljutni. /MTI/

- 5 -

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás 1959. január 29. 15 óra 30 perc

/Kétnapos tanácskozássra...4.folyt./

Erdei Lászlóné beszédét vita követte. Fehér Iréné, a karcagi Május 1 Tsz tagja elmondotta, hogy az ellenforradalom óta Szolnok megyében is megszilárdultak a termelészövetkezetek. Igen hasznosak azok a kezdeményezések, hogy megmutatták az egyénileg dolgozó parasztnak a termelészövetkezetiek életét, s így közvetlenül megismerkedhettek a nagyüzemi gazdálkodási módszerekkel. Ajánlotta, hogy a termelészövetkezetek minél jobban fejlesszék kertészetüket, ahol a nők sok munkaalkalmat találnak. Szóvá tette, hogy a termelészövetkezetek vezetőségében aránylag kevés a nő.

Pribék Istvánné a Veszprém megyei nőtanács titkára hangsúlyozta, hogy a nőmozgalomnak jelentős szerepe van a falusi közvélemény formálásában, a nagyüzemi társas gazdálkodás iránti érdeklődés felkeltésében. A tsz-beli és egyéni parasztasszonyok baráti kapcsolata igen fontos.

Az egyéniek is megismerhetik a szövetkezetek életét és összehasonlítást tehetnek a két életforma között.

Ezután Adela Maria Botinelli, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség argentin titkára az argentin nép és az argentin nők nevében köszöntötte a tanácskozást.

- Az argentin nép - monlotta - a gazdasági kapcsolatokon keresztül ismeri meg az önk hazájának fejlődését és eredményeit. Vasutvonalainkon sok Magyarországon készült vonat fut.

A továbbiakban az argentin parasztcsaládok életéről szólt. Nálunk a nép többsége szegényen él - bár országunk, amelynek területe több mint hárommillió négyzetkilométer, igen gazdag ország. A mezőgazdasági területnek azonban több mint fele 200 család és külföldi vállalatok kezén van. Ugyanakkor többszáz ezer kisparaszt és egymillió hétszáz ezer földnélküli mezőgazdasági munkás dolgozik az országban. A községek gyakran többszáz kilométer távolságra vannak egymástól, s még megoldatlan a tanyai gyermekek iskoláztatása,

/Folyt.köv./

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás 1959. január 29. 15 óra 30 perc

/Kétnapos tanácskozássra...5.folyt./

hasonlóképpen alig lehet egészségügyi ellátásról beszélni. Még nehezebb helyzetben élnek a mezőgazdasági munkások, akik batyuval a hátukon vándorolnak az ország egyik végéből a másikba. Tilos számukra a szervezkedés, de az argentin mezőgazdasági munkások és középparasztok ennek ellenére harcolnak sorsuk jobbrafordulásáért. Az argentin nőmozgalomnak már sokszáz falusi nőcsoportot sikerült megalakítania. - monlotta többek között/ Maria Botinelli.

Adela Juhász Jánosné, székelymátrai egyéniileg dolgozó parasztasszony a maga példájával igazolta, mennyire más a közös gazdaságban dolgozó élete, mint az egyéni parasztnaké. Férjével négy holdon gazdálkodnak, s a dologidőben a munkaidő hajnaltól késő éjszakáig tart. Ő is, akár csak a falu más asszonyai, jól látják, hogy a közös gazdaságokban mennyivel könnyebb a parasztnak élete, ugyanakkor jobban is élnek. Ezért igyekeznek, mindent megtenni, hogy a még tapasztalható idegenkedést leküzdve termelészövetkezetet alakítsanak. Az első lépéseket már megtették: két termelői szakcsoport működik Székelymátrán.

Paragi Jánosné, a Bikali Állami Gazdaság dolgozója, arról szólt, hogyan vesznek részt a szocialista nagyüzemi női munkásai a fontos gazdasági feladatok megoldásában és községük fejlesztésében. Összefogva, társadalmi munkával iskolaépületet emeltek, most a napközi felújítására kerül sor, majd klubházat terveznek a falusiaknak. A sikeres közös munka eredményeképp válik mind könnyebbé a Bikali Állami Gazdaság női dolgozóinak élete: van már mosodájuk és megfelelő szabad idő áll rendelkezésükre, hogy szakmai tanfolyamokon bővítsék tudásukat.

Fegyver Mihályné, tiszakécskei szakcsoportvezető többek között arról beszélt, hogy a nőmozgalom segítségével milyen jó lehetőségek nyílnak a főd asszonyai és lányai számára a téli tanulásra, hasznos közös munkákra.

/Folyt.köv./

B 26 kiadás

1959 január 29

15 óra 40 perc

Latinka Sándorra emlékeztek a kaposvári Táncsics gimnázium diákjai

1959 január 29

/tartották meg/ Negyven esztendővel ezelőtt 1919 január 29-én/a kaposvári Táncsics gimnázium tornatermében a magyarországi tanítók szakszervezete kaposvári csoportjának alakuló ülését, amelyen megjelent és beszédet mondott Latinka Sándor is, a somogyi direktorium vezetője. A Táncsics gimnázium tanárai az évforulónapján, csütörtökön a diákok előtt ismertették a 40 év előtti esemény jelentőségét, az idősebb tanárok elmondták visszemlékezéseiket, élményeiket erről az időről. /MTI/

- o -

Dobi Istvánnak

1959 január 29

a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanács elnökének Charlotte nagyhercegnő táviratban köszönte meg Luxemburg nemzeti ünnepeire küldött jókívánságait. /MTI/

- o -

Csehszlovák orgonaművész hangversenye Budapesten

Sr III

1959 január 29

Jan Valach pozsonyi orgonaművész a Csehszlovák Kultúra rendezésében január 30-án, pénteken este koncertet ad Budapesten. A hangverseny színhelye a Magyar Hang-  
lemezgyártó Vállalat Rottenbiller utcai stúdiója. /MTI/

- o -

A hagyományos bőrösbált

1959 január 29

pénteken rendezik a Gorkij f. sori ÉDOSZ-helyiségében a kisipari szövetkezetek és a magániparosok részvételével. /MTI/

- o -

15/2

B 27 kiadás

1959 január 29

15 óra 40 perc

Az Esőcsináló bemutatására készülnek a Néphadsereg Színházban

1959 január 29

A Magyar Néphadsereg Színházában bemutatják N.R. Nasch Esőcsináló című színdarabját. Az amerikai író darabját - amelyet Zimer József fordított magyarra - a közel múltban hazánkban vendégszerepelt marosvásárhelyi Állami Székely Színház társulata mutatta be nagy sikerrel.

A darab az amerikai kisemberek sivár életét, a létért folytatott mindennapos küzdelmét meggyőző erővel ábrázolja. A történet egy farmercsalád életéről szól.

A darab rendezője Kazimir Károly. A díszleteket Bodó Gyula, a jelmezeket Láng Rudolf tervezte. A főbb szerepeket Bulla Élna, Páger Antal és Bilicsi Tivédor alakítja.

Nasch színdarabját március végén mutatják be a Magyar Néphadsereg Színházában. /MTI/

- o -

Igazgatók, üzemi párt- és szakszervezeti funkcionáriusok értekezlete Veszprémben

1959 január 29

Az MSZMP Veszprém megyei bizottsága és a szakszervezetek Veszprém megyei tanácsa csütörtökön értekezletet tartott Veszprémben a megye üzemeinek igazgatói, - párt- és szakszervezeti funkcionáriusainak részvételével. Az értekezleten Vándor József, az MSZMP Veszprém megyei bizottságának titkára tartott beszámolót. A résztvevők tanácskoztak a mezőgazdaság szocialista átszervezésében a munkásosztályra háruló felelősségről és feladatokról. /MTI/

- o -

15/3

B 28. kiadás 1959. január 29. 15 óra 30 perc

A vasúti ötközőkocsik, az egyfázisú áramfogyasztásmérő és a szupercentrifuga a kohó- és gépipar három legszebb gyártmánya

1959. január 29.

Az Iparművészeti Tanács a Kohó- és Gépipari Minisztériummal közösen pályázatot írt ki a kohó- és gépipar legszebb gyártmányainak elkészítésére, a bírálóbizottsághoz 162 pályamű érkezett, s ezek közül a legsikerültebbeket díjazták.

A szakemberek és a nagyközönség számára egyaránt tetszetős, művészi vonalú termékekből csütörtökön délután bemutató nyílt a Kohó- és Gépipari Minisztérium Szabadság téri tanácstermében, ahol Bakonyi Sebestyén Endre, a miniszter első helyettese átnyújtotta a díjakat és a miniszteri dícsérv okleveleket a nyertes vállalatok vezetőinek. A pályaműveket a gyártmányok jellegének megfelelően hat csoportra osztották, első díjat ebből a műszeripar, a jármű és a gépipar egy-egy terméke kapott: a Ganz Árammérő gyár egyfázisú áramfogyasztásmérője, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár legújabb típusú ötközőkocsijának belső elrendezése, és a Zuglói Gépgyár F 100-as szupercentrifugája.

Második díjat nyert a Villamos Kismotorgyár asztali szellőztető készüléke, a Gamma mese-diavetítője és nyolc milliméteres filmvetítője, a Fogorvosi Műszergyár UNIK IV-es és V-ös fogászati készüléke, a Beloiannis gyár kör alakú telefonkészüléke, az Orion gyár A.T. 511-es televíziós készüléke, a Ganz Vagongyár motorvonatának külső megoldása, a Csepel Autógyár D 450-es nyergesvontatója, a Furógyár precíziós asztali furógépe és a Csepel Művek M.F. 320-as furógépe. A Zuglói Gépgyár különböző típusú centrifugáival az első díjon kívül két második és két harmadik díjat is szerzett.

A díjnyertes gyártmányok között található a Csepeli Kerékpárgyár 50 köbcentiméteres törpe robogója, a Budapesti Szerszámgyár B 400-as esucsesztergapadja és az EKA gyárnak a Nagykörutról ismert ostornyél-lámpája.

A díjnyertes termékek kiállított példányait és fényképeit bárki díjtalanul megtekintheti a Kohó- és Gépipari Minisztériumban. A mostani kiállításon a nyertes gyártmányokat nagyrészt fényképek mutatják be, a májusban sorra kerülő budapesti ipari vásáron valamennyit a valóságban is megcsendíthetik az érdeklődők. /MTI/

112

B 29. kiadás 1959. január 29. 15 óra 55 perc

Huszonöt százalékkal emelkedett az idegenforgalom

1959. január 29.

Az IBUZZ elkészítette a múlt év idegenforgalmi statisztikáját. Az adatokból megállapítható, hogy évről-évre növekszik a baráti országokból hazánkba érkező turisták száma és Magyarországról is mindtöbbien utaznak a szomszédos népi demokráciákba. 1957-hez viszonyítva az idegenforgalom mintegy 25 százalékkal emelkedett.

Csehszlovákiából tavaly 16.697 turista kereste fel hazánkat, akik 38.974 panziónapot töltöttek itt. Az NDK-ból 3105, a Szovjetunióból 1925, Romániából 3455 vendég érkezett Magyarországra. Látogatók jöttek még Lengyelországból, Bulgáriából és Finnlandból is. A külföldi turisták összlétszáma 25.849 volt.

A magyar turisták közül a legtöbben, mintegy hétezeren Csehszlovákiába utaztak. A Szovjetuniót kétezernyolcszáz tizenhatan, Romániát ezeregyszázkilencvenhatan látogatták meg és sokan utaztak Lengyelországba és Bulgáriába is. Az IBUZZ társasutazásaival összesen 12.301 magyar dolgozó töltött néhány napot a szomszédos népi demokráciákban. 1957-ben mindössze 7776 magyar turista járt külföldön. Az idén az IBUZZ előreláthatólag még nagyobb forgalmat bonyolít le. /MTI/

.-

Tudományos előadás az űrrakéta technikai kérdéseiről

1959. január 29.

Az Eötvös Loránd Fizikai Társulat február 2-án, hétfőn délután 7 órakor a Technika Házában tudományos előadást rendez. Nagy Ernő ismerteti az űrrakétával kapcsolatos technikai kérdéseket, Almár Iván csillagász a Magyar Űrhajózási Bizottság titkára a holdrakéták pályáiról mond előadást. /MTI/ pedig

.-

1536

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3o kiadás 1959 január 29 16 óra 15 perc

A magyar rádióamatőrök megküldik az űrrakétáról összegyűjtött feljegyzéseiket a Szovjet Tudományos Akadémiának

1959 január 29

A Magyar Honvédelmi Sportszövetség központi rádióklubja - a Szovjet Tudományos Akadémia felhívása alapján - összegyűjtötte az űrrakéta jelzéseivel kapcsolatos adatokat. A központi rádióklub amatőrei már közvetlenül az űrrakéta felbocsátása után felfogták készülékeiken a jelzéseket, amelyek megszakításokkal a Morse t-betűjéhez hasonlítanak. Január 5-án a déli órákban három órán át és délután 5- és 7 óra között sikerült felfogni a jeleket. Vidékről érkező jelentés szerint Dunakeszi Keszthelyi Károly rádióamatőr is vette a jelzéseket, ezen kívül a bajai, a békéscsabai és a debreceni amatőrállomások is több esetben felfogták az űrrakéta jelét. A központi rádióklub az összes adatokat rövidesen megküldi a Szovjet Tudományos Akadémiának. Hasonlóképpen a Magyar Űrhajózási Bizottság is továbbítja a jelentéseket az illetékes szovjet szervekhez. /MTI/

- o -

G.V. Platonov professzor előadása az Akadémián

1959 január 29

1959 január 29

G.V. Platonov, a moszkvai Lomonoszov Egyetem professzora, a filozófiai tudományok doktora, a Magyar Tudományos Akadémia biológiai csoportjának rendezésében A fajkeletkezési elméletek filozófiai problémái címmel esütörtökön délután előadást tartott az Akadémián. /MTI/

- o -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 3-7. Telefon: 159-450, 359-550

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI HIVATALOS FÜZLEMLAP

H 1. kiadás 1959. január 29. 17 óra 15 perc

A magyar kormány válaszigjegyzéke a szovjet kormány január 10-i jegyzékére

1959. január 29.

Dr. Sik Endre, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere, január 29-én fogadta V.V. Asztafjevot, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét és a szovjet kormány 1959 január 10-i szóbeli jegyzékére átnyújtotta a magyar kormány alábbi válaszigjegyzékét:

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma hivatkozással a Szovjetunió Külügyminisztériumának 1959. január 10-én keltezett, 3. sz. szóbeli jegyzékére, tisztelettel közli az alábbiakat.

A magyar kormány tanulmányozta a szovjet kormány jegyzékével átadott német békeszerződés-tervezetet, valamint a hivatkozott szóbeli jegyzékét, amelyben a szovjet kormány felhívta a Magyar Népköztársaság kormányának figyelmét a Németországgal kötendő békeszerződés nagy nemzetközi horderejére. A Magyar Népköztársaság kormányának véleménye szerint a német kérdés - holtpontról való elmozdításának, a békeszerződés megkötésének az a módja, amelyet a békeszerződés-tervezet javasol és a szovjet kormány az említett jegyzékben kifejtett okfejtéssel indokol, teljes egészében megfelel a magyar nép alapvető érdekeinek. Ezért a Magyar Népköztársaság kormánya mind a békeszerződés tervezettel, mind a szóbanforgó jegyzék tartalmával teljesen egyetért.

A magyar nép, amely évszázadokon át szenvedő alanya és célpontja volt a német uralgóosztályok terjesztő politikájának, a "Drang nach Osten"-nek és nem feledhetetlenül a két világháború keserves tapasztalatait, a legteljesebb mértékben érdekelt a német kérdésnek a béke és nemzetközi biztonság követelményeinek megfelelő végleges rendezésében. A magyar nép - Európa többi népeivel hasonlóan - megdöbbenéssel és aggodalommal szemléli, hogy alig másfél évtizeddel a világtörténelem legvéresebb háborúja után - amelyért a fő felelősség a német militaristákat terheli - feltámadhatott és fegyverkezhet az új Wehrmacht. A magyar nép nem téveszti meg egyes nyugati politikusok által a Német Szövetségi Köztársaság "békés" politikájának állítólagos "biztosítékaként" előadott, igazolatlanul egyetemesen

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3o kiadás 1959 január 29 16óra - perc

A magyar rádióamatőrök megküldik az űrrakétáról összegyűjtött feljegyzéseiket a Szovjet Tudományos Akadémiának

1959 január 29

A Magyar Honvédelmi Sportszövetség központi rádióklubja - a Szovjet Tudományos Akadémia felhívása alapján - összegyűjtötte az űrrakéta jelzéseivel kapcsolatos adatokat. A központi rádióklub amatőrei már közvetlenül az űrrakéta felbocsátása után felfogták készülékeiken a jelzéseket, amelyek megszakításokkal a Morse t-betűjéhez hasonlítanak. Január 5-án a déli órákban három órán át és délután 5- és 7 óra között sikerült felfogniok a jeleket. Vidékről érkező jelentés szerint Dunakeszin Keszthelyi Károly rádióamatőr is vette a jelzéseket, ezen kívül a bajai, a békéscsabai és a debreceni amatőrállomások is több esetben felfogták az űrrakéta jelét. A központi rádióklub az összes adatokat rövidesen megküldi a Szovjet Tudományos Akadémiának. Hasonlóképpen a Magyar Űrhajózási Bizottság is továbbítja a jelentéseket az illetékes szovjet szervekhez. /MTI/

- o -

G.V. Platonov professzor előlétsa az Akadémián

előle

1959 január 29

G.V. Platonov, a moszkvai Lomonoszov Egyetem professzora, a filozófiai tudományok doktora, a Magyar Tudományos Akadémia biológiai csoportjának rendezésében A fajkeletkezési elméletek filozófiai problémái címmel esztörtökön délután előadást tartott az Akadémián. /MTI/

- o -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 3-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1959. január 29. 17 óra 15 perc

A magyar kormány válaszigyűzőke a szovjet kormány január 10-i jegyzékére

1959. január 29.

Dr. Sik Endre, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere, január 29-én fogadta V.V. Asztafjevét, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét és a szovjet kormány 1959. január 10-i szóbeli jegyzékére átnyújtotta a magyar kormány alábbi válaszigyűzőket:

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma hivatkozással a Szovjetunió Külügyminisztériumának 1959. év január 10-én keltezett, 3. sz. szóbeli jegyzékére, tisztelettel közli az alábbiakat.

A magyar kormány tanulmányozta a szovjet kormány jegyzékével átadott német békeszerződés-tervezetet, valamint a hivatkozott szóbeli jegyzéket, amelyben a szovjet kormány felhívta a Magyar Népköztársaság kormányának figyelmét a Németországgal kötendő békeszerződés nagy nemzetközi horderejére. A Magyar Népköztársaság kormányának véleménye szerint a német kérdés - holtpontról való elmozdításának, a békeszerződés megkötésének az a módja, amelyet a békeszerződés-tervezet javasol és a szovjet kormány az említett jegyzékben kifejtett okfejtéssel indokol, teljes egészében megfelel a magyar nép alapvető érdekeinek. Ezért a Magyar Népköztársaság kormánya mind a békeszerződés tervezettel, mind a szóbanforgó jegyzék tartalmával, teljesen egyetért.

A magyar nép, amely évszázadokon át szenvedő áldozata és célpontja volt a német uralkodóosztályok terjeszkedő politikájának, a "Drang nach Osten"-nek és nem feledhetetlenül a két világháború keserves tapasztalatait, a legteljesebb mértékben érdekelt a német kérdésnek a béke és nemzetközi biztonság követelményeinek megfelelő végleges rendezésében. A magyar nép - Európa többi népeivel hasonlóan - megdöbbenéssel és aggodalommal szemléli, hogy míg másfél évtizeddel a világtörténelem legvéresebb háborúja után - amelyért a fő felelősség a német militaristákat terheli - feltámadhatott és fegyverkezhet az új Wehrmacht. A magyar népet nem téveszti meg egyes nyugati politikusok által a Német Szövetségi Köztársaság "békés" politikájának állítólagos "biztosítékaként" olykor hangoztatott egyetlen frásza sem.

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1959. január 29. 17 óra 20 perc

/A magyar kormány....1.folyt.

Aki a tényekből indul ki, annak látnia kell, hogy a Németország nyugati megszállási övezetének területén alakult államokban politikai, katonai és gazdasági pozíciókban igen felelőségteljes posztokat töltöttek be egykori háborús bűnösök; hogy ez az állam nyíltan más országok területi épségét veszélyezteti; egyetlen ország Európában, amelynek hivatalos kormánypolitikájában területi követelés szerepel. A Német Szövetségi Köztársaság menedékhelye és gyűjtőmedencéje más államok törvényes rendje ellen irányuló kém-, diverzéns- és uszító propagandaszervezetek működésének. A Német Demokratikus Köztársaság területébe ékelt Nyugat-Berlin a kémek és diverzénsok valóságos ugródeszkája.

Mindezek az általános béke szempontjából veszélyes jelenségek közvetlenül irányulnak a magyar nép biztonságára ellen is. A Német Szövetségi Köztársaság területén működési szabadságot, sőt támogatást élveznek a Magyarországról megszökött fasiszták és ellenforradalmárok szervezetei. Gátlástalanul folytatja uszítását a hírhedt Szabad Európa Rádió is. Közismert tény, hogy e szervezetek az 1956-os magyarországi ellenforradalom kirobbantásában és irányításában jelentékeny szerepet játszottak.

A Szovjetunió kormánya által kidolgozott békeszerződés-tervezet és a Szovjetunió Külügyminisztériumának jegyzéke teljes egészében méltányolja a német hazafiaknak a legfontosabb német össznemzeti feladat megoldására, a megosztott Németország demokratikus, békés egyesítésére irányuló törekvéseit és egyúttal megjelöli az egység megteremtésének reális, járható útját. Aki nem süket és vak a történelmi tényekkel szemben, annak tudomásul kell vennie, hogy a második világháború után a nyugati hatalmak sorozatos szerződés-szegéseivel következtében Németország területén két állam keletkezett, amelyeknek társadalmi

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 3 kiadás 1959. január 29. 17 óra 30 perc

/A magyar kormány válaszejegyzéke... 2 folytatása/

Mi rendszere különböző. Az Európa békéjét és biztonságát óhajtó valamennyi felelős tényezőnek tudomásul kell vennie, hogy Németország békés egyesítéséhez a két német állam megegyezése és közvetlen tárgyalásai vezetnek.

A Szovjetunió kormányának békeszerződés-tervezete ebből az elvből indul ki. A tervezet elveinek elfogadása jelentős haladás lenne az európai biztonság szempontjából oly fontos egységes demokratikus Németország megteremtésének útján.

A Magyar Népköztársaság kormánya teljes egészségbenevetéért a Szovjetunió kormányával abban is, hogy elérkezett az ideje, hogy a német nép visszanyerje szuverenitását. A szomorú történelmi tapasztalatok, s a jelenben fellelhető nyugtalanító jelenségek ismeretében a Magyar Népköztársaság kormánya azt is indokoltan és értséketlenül tartja, hogy Európa népének a német militarizmus-fenyegetése ellen megbízható biztosítékokra van szüksége. Németország hadseregének atom-, hidrogén-, rakétafegyverekkel, tengeraltjárókkal való ellátása, illetve a fegyverek német területen való gyártása csakis a ressziv óllokot szolgálhat. Indokolt a békeszerződés-tervezet azon javasolt rendelkezése is, amely kizárja annak lehetőségét, hogy Németországot bevonják a hitleri Németország elleni háborúban résztvevő bármely állam ellen irányuló katonai csoportosulásba. Nem felesleges emlékeztetni arra, hogy mindezek a javasolt rendelkezések a fasiszták ellen harcoló szövetséges és társult hatalmak deklarált célkitűzései voltak. A békeszerződésnek természetesen tartalmaznia kell ezeket a biztosítékokat.

A Magyar Népköztársaság kormánya úgy véli, hogy a Szovjetunió által kidolgozott békeszerződés-tervezet s a tárgyban már korábban tett javaslatok elfogadása más vonatkozásban is jelentékenyen csökkentené a nemzetközi feszültséget. A jelenlegi nemzetközi feszültség egyik fő oka Nyugat-Berlin rendezetlen és tarthatatlan státusa.

/folyt. köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 4 kiadás 1959 január 29 11 óra 10 perc

/ A magyar kormány válaszcseréje...3 folytatás

Nyugat-Berlin szabad várossá nyilvánítása egyik érdekelt fél jogait sem csorbitaná, s a surlódások egyik le bonyolultabb pontjának veszélyessége csökkenne. Európa biztonsága szempontjából ugyanígy fontos Ausztria függetlenségének szavatolása is. A Magyar Népköztársaság kormánya nem tévesztette szem elől azt a történelmi ténytet, hogy az agresszív német militarizmus a második világháború előkészítéseként elnyelte a vele szomszédos Ausztriát, Magyarország biztonságát növelné az új Anschluss veszélyének teljes kizárása.

Mindezen megfontolások alapján a Magyar Népköztársaság kormánya melegen üdvözi a Szovjetunió kormányának a német békeszerződés megkötésére irányuló javaslatát, amely nemcsak a Szovjetunió őszinte békeszándékát bizonyítja, hanem egyúttal megkönnyíti Európa egyik le bonyolultabb problémájának reális, valamennyi érintett fél érdekeit szem előtt tartó igazságos megoldását is. A Magyar Népköztársaság kormánya mindezek mérlegelése után elhatározta, hogy kész részt venni a Békeszerződés kidolgozására Varsóban, vagy Prágában összehívandó nemzetközi konferencia munkájában.

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma ezúton is megragadja az alkalmat, hogy nagyrabecsüléséről biztosítsa a Szovjetunió budapesti nagykövetségét. /MTI/

- o -

MTI B E L F Ö L D I H I R E K

B 31 kiadás 1959 január 29 10 óra 10 perc

Száztizenöt ifjúsági szervezetet és százhusz előkészítőbizottság működik az országban

A Magyar MTI

1959 január 29

A SZÖVOSZ-nál tájékoztatták az MTI munkatársát a falusi ifjúsági szervezetek helyzetéről, működésük eddigi tapasztalatairól.

A SZÖVOSZ igazgatóság és a KISZ Központi Bizottsága által a múlt év szeptemberében kibocsátott felhívás nagy visszhangra talált a földművesszervezetek, a KISZ szervezetek és a falusi ifjúság körében. Az ország területén jelenleg 115 ifjúsági szervezet működik, 120 községben pedig előkészítő bizottságok alakultak. A mozgalom eddig Baranyában érte el a legszámottevőbb eredményt, - ebben a megyében máris 22 ifjúsági szervezet működik és az utóbbi időben alakult újabb 15 előkészítő bizottság munkája is eredményekkel bíztat.

A falusi ifjúsági szervezetek munkája, gazdálkodásuk, szervezeti életük alakulása általában igazolja azokat az elképzeléseket, amelyekkel szervezésüket elindították. Tapasztalásuk nagyobbrésze egyénileg gazdálkodó fiatalokból, főképpen agrárproletárok és szegényparasztek gyermekéből tevődik össze. Országosan általánosítható tapasztalat, hogy a belépő fiataloknak tetszik az önálló gazdálkodás. A szülők ugyancsak helyeslőleg fogadták gyermekük elhatározását. Igen sokhelyütt tapasztalható, hogy egyénileg dolgozó parasztszülők kölcsön adják gyermekeiknek a fogatjukat, hogy azzal a "közösben" dolgozhassanak.

Igen öröndetes - hangsúlyozzák a SZÖVOSZ-ban - , hogy a megalakult ifjúsági szervezetek gazdasági elgondolásai szinte kivétel nélkül reálisak. Hozzájárul ehhez az is, hogy a földművesszervezeteknél dolgozó agrónomusok és helyenként a községi mezőgazdászok állandó szaktanácsadással segítik a nagy vállalkozásba kezdő fiatalokat.

Az ifjúsági szervezetek nagy része saját erejéből akarja gazdaságát fejleszteni, hitelt általában nem kívánnak igénybe venni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás

1959 január 29

16 óra 10 perc

/Százötvenöt ifjúsági. 1. folytatás/

A szükséges összegek előteremtése érdekében az előírt 50 forint értékű földművesszövetkezeti részjegyen felül 10-20, másutt 200-300, sőt egyes helyeken 500 forint értékű személyenkénti befizetést határoztak el a közös alapra. Az eddig tapasztalatok szerint az ifjúsági szövetkezetek különösen a 15 évnél idősebb fiatalok körében váltottak ki nagy érdeklődést.

A megalakult ifjúsági szövetkezetek igen nagy többsége növénytermesztéssel foglalkozik. Belterjes, munkigényes, nagy hozást hozó növényeket kívánnak termeszteni. Sokan tervezik gyógynövények termesztését is. Igen örvendetes, hogy elképzeléseiket a szerződéses termelés rendszerében tervezik megvalósítani. Jelentősök a gyümölcs - főleg málna és feketeribizli - termesztésére vonatkozó tervek is.

A 137 holdon gazdálkodó perkáti ifjúsági szövetkezet például már a múlt évben 15 hold málnát és 17 hold borsmentát telepített közösen, az idén pedig 10 hold kapás lucernát telepítenek megfogásra.

Országosan általánosítható tapasztalat, hogy az ifjúsági szövetkezetekben mindenütt a munka arányában osztják el a jövedelmet, tevékenységükben messzemenően érvényesülnek a közösségi elvek, gazdálkodásukkal, szervezeti felépítésükkel igen közel állnak a mezőgazdasági termelők szövetkezetekéhez.

Az ifjúsági szövetkezetek és a mezőgazdasági termelők szövetkezetek kapcsolata már a kezdeti időszakban igen kedvezően alakult. Mezőesokonyán a termelők szövetkezet gépi munkával segít a fiataloknak, azok viszont munkatorlódás idején kézi erővel adják vissza a segítséget. Érdekes tapasztalat, hogy sok helyütt termelők szövetkezetben dolgozó fiatalokat is beválasztanak az ifjúsági szövetkezet vezetőségébe, egyes helyeken elnököknek, ezzel az indoklással, hogy ők már jártasabbak a közösségi munka szervezésében.

/folyt. köv./

16/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás

1959 január 29

16 óra 15 perc

/Százötvenöt ifjúsági. 2. folytatás/

Az ifjúsági szövetkezetek továbbfejlesztésével kapcsolatban hangsúlyozták, hogy a jövőben biztosítani kell az uttörő csapatok fokozott részvételét a mozgalomban. Igen komoly segítséget adhatnak az ifjúsági szövetkezetek az elhagyott, kimerült rizstelepek hasznosításában. Lehetővé teszik részükre, hogy ezeken a területeken gyógynövényt és takarmányt termeljenek. Falusi lányok, fiatalasszonyok részére virágtermelő szövetkezetek alakítását teszik lehetővé, megszervezik az általuk termelt vágottvirág és magvak értékesítését. /MTI/

- o -

Hazaérkezett Moszkvából a magyar földművesszövetkezeti küldöttség

1959 január 29

A Szovjetunió Fogyasztási Szövetkezetei Központi Szövetsége vendégeként a Szovjetunióban járt magyar földművesszövetkezeti küldöttség esütörtökön délután visszaérkezett Budapestre.

A Szövetkezetek Országos Szövetsége tájékoztatása szerint a delegáció tagjai tanulmányozták a szovjet szövetkezetek munkáját, különösképpen a tervezést és a pénzgazdálkodást, valamint a felvásárlást, illetve a gyümölcs-zöldség-tárolást, megismerkedtek a Szovjetunióban bevezetett új kereskedelmi formákkal.

Ezzel egyidejűleg a magyar delegáció tárgyalta az 1959 évi magyar-szovjet szövetkezeti árucsereforgalmi megállapodás megkötéséről. A tárgyalások eredményeként létrejött szerződés értelmében a szovjet szövetkezetek konfekció, divatáru, cigaretta, varrógép és más fogyasztási cikkek ellenében, 10.000 köbméter gömbfát, karácsonyfát, hűtőgépeket és egyéb, belföldön keresett cikket szállítanak 1959-ben. Az árucsereforgalmi megállapodás együttes értéke mintegy 300 millió forint. /MTI/

- o -

B 34. kiadás 1959. január 29. 16 óra 45 perc

Dr. Münnich Ferenc, a kormány elnöke meglátogatta a Tanácsakadémiát

1959. január 29.

Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, az ~~MTI~~ Politikai Bizottságának tagja Varga Anorásnak, a Minisztériumi Titkárság tanácsosainak osztálya vezetőjének kíséretében csütörtökön meglátogatta a Tanácsakadémiát. A vendégeket dr. Aibner Pál, a Tanácsakadémia igazgatója fogadta. Dr. Münnich Ferenc szívesen elbeszélgetett az akadémia tanáraival, majd válaszolt a hallgatók számos konzultációs kérdésére.

Ezek között - a szocialista demokráciáról és a decentralizációról feltett kérdésre válaszolva - elmondotta, hogy hazánkban a következő időszak egyik legfontosabb feladata a szocialista demokrácia továbbfejlesztése és az egészséges decentralizáció. A feladatokat úgy kell megoldani, hogy a helyi államhatalmi és államigazgatási szervek hatásköre a helyes mértékben növekedjen.

A hallgatók szótartották: a gyakorlatban egyes helyeken torzulások mutatkoznak a párt és a kormány helyes határozatainak végrehajtásában. Erre így válaszolt dr. Münnich Ferenc:

- A helyes és a jó határozatok végrehajtásánál valóban néhol torzulások mutatkoznak. Ezek nem a határozatokban, hanem a határozatokat végrehajtó emberekben gyökereznek. Az ilyen félresiklások helyreigazítása a helyi párt- és tanácsosok egyik legfontosabb feladata. A téves nézeteket helyi pártvitákon a leghelyesebb eloszlatni, de végső esetben szükség van a felsőbb szervek segítségére. A párt ma már meghatározta azokat a normákat, amelyek megartása biztosítja a határozatok helyes végrehajtását és a torzítások elkerülését.

Ezután az SZKP XI. kongresszusáról szólott. - Országunk és népünk sorsára a Szovjetunió fejlődése, erőinek gyarapodása mindig nagy befolyást gyakorolt. A kongresszuson a soronkövetkező hétéves tervről tanácskoznak; ez a terv már a kommunizmusba való átmenetet jelenti. Ez mindannyiunk számára biztató perspektívát, a szocialista tábor valamennyi országa számára nagyobb jólétet, gyorsabb fejlődési lehetőséget eredményez.

Ezután még több más kérdésre válaszolt, majd befejezésül kérte a hallgatóktól, hogy forradalmi lelkesedéssel kezdjenek a munkához, mindenkor érezzék át, hogy a proletárhatalom képviselői dolgoznak úgy, hogy magukhoz vonzzák és magukkal ragadják a tömegeket a feladatok megvalósításában.

A konzultáció után a hallgatók csoportjaival, - köztük a Fejér megyeiekkel - beszélgetett dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke. /MTI/

---

B 37 kiadás 1959. január 29. 17 óra 50 perc

/Országszerte.. 2 folytatás/

A Szegedi Tudományegyetem tanárai, hallgatói így írnek: "Bennünket, a magyar tudomány, az oktatás és nevelés munkáit további lelkes munkára serkentenek Hruscsov elvtársnak a kommunista nevelésről, a tudomány és a kultúra szovjetunióbeli hatalmas fejlődéséről elmondott szavai. Írjuk, az előttünk álló feladatokat ezeknek a szavaknak a szellemében oldjuk meg, hogy a munkásosztály vezetésével hazánkban is minél előbb megkezdhesük a kommunizmus építését." /MTI/

- o -

Dél-Európában beköszöntött a szorú tél, de a budai helyeken megszűntek az énekes madarak - Kisebbségi hányások, esők várhatók

1959. január 29.

A néhány nap előtti hideg szélbetörés után igen kevés csapadékot kaptunk; hó csak a Mátrában, a Börzsönyben és a Bükkben van, így a nappali felmelegedésre kedvezőek maradtak a feltételek. Az elmúlt napokban ismét nulla fok körüli hőmérséklet alakult ki országszerte, a csütörtökre virradó éjszaka csupán Berettyóújfalú környékén szállt le mínusz 10 fok alá a hőmérő higánya.

A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán a legutóbbi jelentések, valamint a tapasztalati előjelek alapján a tavasz üzenetéről adtak tájékoztatást. Elmondották, hogy Dél-Európában téliesre fordult az idő: Jugoszlávia belső területein, továbbá Romániában, Bulgáriában is kiterjedt havazások voltak a napokban, a hőmérséklet általában mínusz 15 alá szállt, sőt helyenként a mínusz 20 fokot is megközelítette. Olaszország legdélibb vidékeiről szokatlanul nagy havazásokat jelentettek. Ugyanakkor Észak-Európában erősen enyhé az idő. A Szovjetunió európai területén északon is csupán mínusz 2 fokos fagyokat mértek. Az északról délre tartó sarki hideg nyomában ugyanis meleg óceáni légréteg nyomult Európa fölé.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 január 29 17 óra 50 perc

/Dél-Európában... folytatása/

Az évszázados tapasztalatok és a tudományos megfigyelések szerint a dél-európai tél megszaporodása mindig a tél második felére jellemző. Azt jelenti tehát: nincs messze már a tavasz. Ugyancsak a közelgő tavasz üzeneteként tartják számon az énekesmadarak megszólalását január utolsó napjaiban. A megfigyelők szerint esőtörtőkön remél - noha semmi külső körülmény külön nem indokolta - a budai hegyekben szerte énekelni, csiripelni kezdtek a madarak.

Az elkövetkező napokban nagyobb enyhésig valószínűleg nem lesz hazánkban, a nappali hőmérséklet nulla fok körül marad, csupán kisebb havazás, esetleg esőkre kell számítaniuk. /MTI/

- o -

Ertelmiséri békeest Kaposvárott

1959 január 29

A Hazafias Népfront megyei és városi bizottsága Kaposvárott esőtörtőkön értelmiséri békeestet rendezett. Dr. Várterész Vilmos, a Szegedi Biológiai Intézet igazgatója, az Országos Béketanács elnökségi tagja tartott előadást "Az a tomsugárzás veszélyei" címmel. /MTI/

- o -

Kállai Gyula fogadta Leon Kruczkows kit

1959 január 29

Kállai Gyula, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, államminiszter fogadta Leon Kruczkows kit, a Lengyel Egyesült munkáspárt Központi Bizottságának tagját, a kulturális bizottság elnökét, a Lengyel Államtanács tagját. A megbeszélésen részt vett Adam Billmann, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete és Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 január 29 17 óra 11 perc

Országsszerte tanulmányozzák a XXI. kongresszus anyagát - Táviratok Borsodból, a Viharsarokból, Győrből, - az ország minden tájáról Moszkvába

1959 január 29

Nagyszámu táviratban köszöntik a magyar dolgozók az SZKP XXI. kongresszusát.

Budapesten az Országos Béketanács, az MSZBT, a TIT és a MTESZ rendezésében, a szovjet úrrakétáról tartott előadás résztvevői - a történelmi tanácskozás alkalmából - szovjet tudományos dolgozók és mérnökök társadalmi szervezeteit köszöntötték; újabb sikereket kívántak a hétéves terv feladatjainak megvalósításához. A Hazafias Népfront X. kerületi bizottsága, a Hazai Fősúsfonó- és Szövőgyár munkásai ugyancsak a gondolatok t vetették papírra, s küldték el Moszkvába: "Mi munkások, értelmiségiek forró szeretettel köszöntjük az SZKP XXI. kongresszusát, s meg vagyunk győződve arról, hogy határozataik, döntéseik előbbre viszik a szocializmus nagy ügyét, erősítik a békét."

Borsodban, az építőipari vállalat kommunisztái taggyűlésen foglalkoztak a moszkvai tanácskozással s elhatározták: a megyében szétszórta működő munkahelyeken és a munkásszállásokon, összejöveteleken ismertetik a beszámolókat. A borsodi szénmedencében több mint háromszáz csoportos beszélgetés volt a kongresszusról. Ormosbányán a legényszállóban együtt hallgatták a rádió moszkvai híreit, Kurtyánban és Felsőnyáradon olyan bányászokat kértek fel beszámolókra, akik a Szovjetunióban jártak és személyes élményeikkel még előbbé tették a hétéves terv monumentális céljainak adatait. Az edelényi fiatalok elhatározták: szovjet komszomolistáknak írnak levelet, megkérlik őket: számoljanak be a következő időszak munkasikeréről, eredményeiről.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 január 29 17 óra 50 perc

/Ország szerte... I folytatás/

Békés megye, a Viharsarok munkásai, dolgozó parasztjai és értelmiséjiei röpgyűléseken, klubesteken tanulmányozták Kruscsov beszámolóját. A baranyai fiatalok ifjúsági napokon tanulmányozzák a XXI. kongresszus anyagát, a hétéves tervről szóló beszámolót. Legbeszéli a referátumokat a megye hét ifjúsági akadémiáján is. A KISZ szervezetek több mint 12.000 fiataljal ismertetik a kongresszus eseményeit. A Nagykunszában, az egyik legnagyobb szövetségi székhelyén, a kunszentmártoni Zalka Máté tisztkommunistái több mint 700 embert tájékoztattak rendszeresen a moszkvai tanácskozásról. Ötventagú aktivistacsoportot alakítottak: az a brigádszállásokat és a távol eső üzemegységeket járja.

Táviratban köszöntötte az SZKP XXI. kongresszusát a Kaposvári Textilművek, a Székesfehérvári Vadásztölténygyár, a Győri Wilhelm Pieck Vas- és Gépgyár munkáspártja, a tomási járás pártaktív-értekezlete. A mátravidéki bányászok többek között így írnek táviratukban: "Tiszta szívből kívánjuk, hogy a kongresszus újabb sikereket hozzon a szovjet népnek. Hón óhajtjuk, hogy a szovjet emberek nagy pártjuk irányításával egységben, erőben és egészségben, mielőbb valósítsák meg a népek boldog korszakát, a kommunizmust."

A DIMÁVAG Gépgyár dolgozói esütörtökön üzemrészenként emlékeztek meg a XXI. kongresszusról s elhatározták, táviratban köszöntik a tanácskozás résztvevőit.

"A DIMÁVAG Gépgyár kommunistái és pártönkivüli dolgozói - hangzik a távirat - tudatában vagyunk annak, hogy ez a kongresszus a kommunizmus építésének, a kapitalista rendszer tulszárnyalásának, a szocialista rendszer további erősödésének, a világbéke megszilárdításának kongresszusa. Erőt, egészséget kívánunk ehhez a munkához, amelyet a Szovjetunió Kommunista Pártja az emberiség felmentekedéséért folytat."

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 január 29 18 óra 20 perc

Vas megyei pártaktív tanácskozása Szombathelyen

1959 január 29

A Magyar Szocialista Munkáspárt Vas megyei bizottsága esütörtökön Szombathelyen megyei aktív-értekezletet tartott, amelyen megjelent Komócsin Zoltán, a párt Politikai Bizottságának pottagja és honvédelmi miniszterhelyettes, a megye országgyűlési képviselője is. /Dapsi Károly

Gosztonyi János, a megyei pártbizottság első titkára ismertette a Központi Bizottságnak a párt agrárpolitikáját, annak egyes kérdéseit. Hangsúlyozta, hogy az eddiginél sokkal határozottabban kell dolgozni a mezőgazdaság szocialista átszervezéséért.

Beszélt még az előadó a termelőszövetkezetek pártszervezeteinek megerősítéséről. Az aktív ülés hozzászólásokkal ért véget. /MTI/

- o -

Földművesszövetkezeti dolgozók megyei nagygyűlése Nyiregyházaán

1959 január 29

Szabolcs-Szatmár megye földművesszövetkezeteinek vezetői és dolgozói Nyiregyházaán esütörtökön nagyaktív-gyűlést tartottak. Legbeszélte a mezőgazdaság szocialista átszervezésének nagy munkájából a földművesszövetkezetekre háruló feladatokat. Célul tűzték ki, hogy belépésükkel példát mutassanak az egyéni dolgozó parasztoknak. Elmondották, hogy az egy éni példamutatásnak máris megyszerte nagy sikere van. Csengerben például az elmúlt héten kilenc földművesszövetkezeti dolgozó lépett a szövetségi gazdálkodás útjára, s ezt követően számos közép- és kisparaszt kérte felvételét a többmillió Lenin Termelőszövetkezetbe. Az értekezlet résztvevői 130.000 szövetkezeti tag nevében táviratban üdvözölték az SZKP XXI. kongresszusát. /MTI/

- o -

1810

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 január 29 18 óra 20 perc

Meghalt dr. Hetényi Géza ... akadémikus

1959 január 29

A Magyar Tudományos Akadémia fájdalommal tudatja, hogy dr. Hetényi Géza professzor, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a szegedi Orvostudományi Egyetem I. számú Belklinikájának igazgatója, kétszeres Kossuth-díjas, a Hunka Érdemrend, a Magyar Népköztársasági Érdemrend V. fokozata és a Kiváló munkáért kitüntetés tulajdonosa, 1959 január 29-én, 65 éves korában hosszas betegség után elhunyt.

Kutatása/ Az anyagcsere-betegségek és a fekélybetegség terén eredményekben gazdag, úttörő munkát végzett.

Felejthetetlen akadémikus társunkot 1959 február 2-án, 13 órakor a Sarkasréti temetőben helyezték örök nyugalomra. /MTI/

- o -

A Csongrád megyei békebizottságok vezetőinek ülése

1959 január 29

A Hazafis Népfront Csongrád megyei bizottsága mellett működő békebizottság elnöksége, valamint a járások és városok békebizottsági vezetői csütörtökön Hódmezővásárhelyen tartották az évi első közös tanácskozásukat. A megbeszélésen Hantos János, az Országos Béketanács titkárának és Czukár György, a Hazafis Népfront megyei alelnökének ismertetése után elfogadták a megyei békebizottság évi munkaprogramját. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 január 29 18 óra 10 perc

/Kétnapos tanácskozásra. 6. folyt./

A konferencia délutáni ülésén részt vett és felszólalt Marosán György államminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára.

Rimoszky Pálné, a kunszentmártoni Zalka Máté termelészövetkezet tagja, arról beszélt, milyen nagy szerepet játszottak a szövetkezet asszonyi a közös gazdálkodás megszervezésében és felvirágoztatásában. Benedek Ferencné budapesti cipőgyári dolgozó hangoztatta: Segítse elő a nőtanács, hogy a falusi és a városi asszonyok jobban megismerjék egymást, így jobban meg tudják becsülni különböző, de a közös ügyet szolgáló munkájukat.

Ecsedi Bálintné, a balazsujvárosi földművelőszövetkezet igazgatóságának elnöke arról beszélt, hogy a közös gazdálkodás útjának egyengetésében igen jelentősek az alacsonyabb termelési társulások. Kiss Ferencné, Fajér megyei tész-asszony után Oravecz Paula írónő emlíkezett meg Seregélyesen szerzett tapasztalatáról. Itt egyetlen napon 32 cs-lád lépett be a termelészövetkezetbe. A továbbiakban elmondotta élményét, hogy Veszprém megyében járt és elvitték az egyik faluba azokhoz az emberekhez, akikről regényének aldgait mintázta. Felvetette: hasznos volna az írók számára, ha elmennének ezekre a helyekre, ahonnan témájukat merítették és meghallgatnák a lakosság véleményét munkájukról. Ezután Dubinszky Gergety, budak-lászi egyénileg dolgozó parasztasszony szólalt fel.

/folyt. köv./

Kitüntették a külkereskedelemben kiváló dolgozóit

1959 január 29

Csütörtökön este a Külkereskedelmi Minisztériumban Incze Jenő miniszter kiváló dolgozó kitüntetésüket és miniszteri dícséretüket adott át a külkereskedelemben dolgozóinak múlt évi eredményes munkájuk elismeréséül. /MTI/

- o -

18/10  
2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 január 29 18 óra 40 perc

Megjelent a Szovjetunió című képes folyóirat új, bővített száma

1959 január 29

Második éve jelenik meg magyarul az egész világon népszerű képes folyóirat, a Szovjetunió. Most jelent meg az idei első szám, amely a lap újabb fejlődését mutatja: a folyóirat terjedelme 16 oldallal nőtt és egyharmadával több anyagot tartalmaz, külső alakja valószínűleg kisebb, ami könnyebbé teszi forgatását. A terjedelen növekedésével a tartalom tovább gazdagodott, ezt a főbb cikkek címe is mutatja: Az atom a hétéves terv szolgáltatásában, Az ujesztendő kezdetén, /a Szemleirő jegyzetei, A nagy alkotások terve /számok és adatok az új hétéves tervből/, Kazahsztánnak tapsol a közönség, Ásványolajat Szibériának, Gazdasági fejlődésünk útene /Sztrunilin Lenin díjas akadémikus, a közgazdaságtan- és statisztikátörténet egyik legjobb szakemberének cikke/, Az orosz festészet remekel, Igor Iljinszkij a vígjátékban és a drámában, Bjeloruszija, A hideg, Ujdonságok a Holdról, Egy szovjet tudós felfedezése, Ilmarinen, a boldogság kovácsa, A családon, Nobel-díjasok, Az idény kezdete /sport/ és még számos értékes cikk és kép teszi gazdagabbá a Szovjetunió most megjelent számát. /MTI/

- o -

Aktívaértekezlet a Külkereskedelmi Minisztériumban

1959 január 29

Csütörtökön a Külkereskedelmi Minisztériumban tanácskoztak a külkereskedelmi vállalatok igazgatói, párt- és szakszervezeti bizottságainak vezetői, a külföldi kereskedelmi kirendeltségek vezetői, az MSZMP Központi Bizottsága államgazdasági osztálya, az Országos Tervhivatal, a KPVD SZ és a társtársak képviselői. Az aktívaértekezleten Incze Jenő külkereskedelmi miniszter ismertette a külkereskedelmi helyzetét, az elmúlt év eredményeit és 1959 feladatit. /MTI/

- o -

1830

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 január 29 18 óra 50 perc

/Kötnapos tanácskozássra.. 7 folytatás./

A vitában több dolgozó parasztasszony, termelészövetkezeti tag, pedagógus szólalt fel, akik elmondották, hogy a nőmozgalom egyik legfontosabb feladata a falvakban: megismertetni a mezőgazdasági gazdálkodás előnyeit, a fejlett technika, a gépi munkaerő alkalmazásának fontosságát. Szóvá tettek azt is, hogy a gyakorlati életben, a községek, a termelészövetkezetek vezetésében nem mindenütt kapnak kellő számban helyet az asszonyok.

- Mindent meg kell tennünk azért - hangsúlyozták - hogy a férfikkal vállvetve építhessük szebb életünket, családi boldogulásunkat vidéken és városban egyaránt.

Felszólalt a vitában Harnati Sándor, a Hozzáfűző Népfront Országos Tanácsának titkára is. Rámutatott arra, hogy a Hozzáfűző Népfront aktivistáinak és a nőtanács különböző szervezeteinek együttműködése hatalmas tömegeket mozgósíthat közös feladataink megoldására, népünk életszinvének emelésére. A népfrent vezetői tudatában vannak a közös munka nagy jelentőségének és a maguk részéről minden támogatást megadnak ehhez.

A vitában elhangzottakra Erdei Lászlóné, a Nőtanács elnöke válaszolt. A tanácskozás pénteken folytatja munkáját. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 január 29 19 óra 10 perc

Mi történik Győr-Sopron megyében? - Az MSZMP Győr-Sopron megyei párt bizottságának tájékoztatója a termelőszövetkezeti mozgalom fellendüléséről.

1959 január 29

Az ország közvéleménye nagy érdeklődéssel figyeli a termelőszövetkezeti mozgalom Győr-Sopron megyei örvenetes eredményeit. Az ujesztendőben a megye területén már huszonöt termelőszövetkezeti község alakult, háromezernél több dolgozó paraszt választotta a közös gazdálkodás útját. Egy-egy család átlagosan tíz hold földet vitt a közösbe. A termelőszövetkezeti mozgalom nagyarányú fellendülésének okairól, a szervezés módszereiről az MSZMP megyei bizottságán a következő tájékoztatást adták az MTI munkatársának:

- Győr-Sopron megyében a termelőszövetkezeti mozgalom szervezésében valamilyen különleges új módszert nem alkalmaztunk. A siker titka az a közvetlen és őszinte légkör, amely - az MSZMP politikájának helyes alkalmazása eredményeként - a dolgozó parasztok és a párttanács-szervek között kialakult. Az alakult két esztendő alatt egyre inkább kifejlődött az állandó véleményesere. Ebben a körben a dolgozó parasztok gyakran és bizalommal keresték fel a pártszerveket.

A megyében a falusi pártunka meg erősödött. A régi és az új pártunkások, valamint a tanácsi szervek dolgozói megértették az MSZMP agrárpolitikájából adódó feladatokat.

- A termelőszövetkezetek megszilárdításának, a mozgalom fellendítésének feladataiban a pártbizottság minden esetben és minden kérdésben közös véleményt alakított ki a tanáccsal. A megyei pártbizottság és a megyei tanács végrehajtóbizottsága gyakran tartott együttes ülést, s közösen vitatták meg a felmerülő kérdéseket a járásokban is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 január 29 19 óra 10 perc

/Mi történik... I folytatása/

Szükség volt erre, mert nem szül jó vért, ha a parasztok akár csak részletkérdésekben is mást hallanak a párttitkártól és mást a tanácselnöktől. A dolgozó parasztok Győr megyében hosszú idő óta tapasztalhatják, hogy az összes illetékes szervek szonon véleményen vannak. Ugyanakkor ügyes-bajos dolguk intézésére minden ajtó nyitva áll előttük, mindenkit meghallgatunk és ahol lehet, segítünk problémáikon.

- A termelőszövetkezetek gazdasági és politikai megszilárdítását a yúértékben elősegítette a 3.004-es kormányrendelet. Ez jobb munkára ösztönözte a termelőszövetkezeti parasztokat és a helyi szerveknek megadta a módszereket az eszközöket, amelyek a tsz-ek eredményes segítségéhez szükségesek.

- Korábban megyszerte egyszerre sok községben végeztünk felvilágosító munkát, így az örszétforgácsolódtak és nem volt mód arra, hogy ahol a politikai és nem kevésbé a gazdasági feltételek adva vannak, ott valóban céltudatos vitákat folytassunk a falu közvéleményét irányító egyénileg gazdálkodókkal. Nagyrészt ez volt az oka, hogy tavaly mindössze 1.102 tag lépett be a megyében a termelőszövetkezetekbe. Láttuk, hogy nem helyes a módszerünk és új módszerrel kezdtünk az agitációhoz. Ezzel azzal kezdtük, hogy a pártszervezetek és a tanácsi szervek lelkiismeretesen felmérték, hogy az egyes falvakban milyen a politikai helyzet és milyenek a gazdasági adottságok. Azokra a helyekre összpontosítottuk a termelőszövetkezetek alakítására közvetlenül ösztönző agitációt, ahol kedvező feltételeket találtunk. Az ilyen községekben hosszabb időt töltöttek és töltenek jelenleg is a megyei pártbizottság munkatársai, a megyei tanács vezetői, valamint a gyárak, üzemek, vállalatok kommunista agitátorai. Ezek az elvtársak nem általános agitációt folytatnak, hanem megfelelnek a gazdák minden kérdésére, problémájára és nem sajnálják az időt, a fáradságot, hogy a falu befolyásos embereivel részletekig menő vitákat folytassanak.

/folyt. köv./

B 46 kiadás 1959 január 29 19 óra 15 perc

/Mi történik... 2 folytatás/

- Eredményes munkát végeztek a helyi kommunisták is és sokan mások, pártonkívüliek is, akik a termelészövetkezeti mozgalom céljaival egyetértenek.

- Győr-Sopron megyében a kommunisták már hosszabb idő óta azon a véleményen vannak, hogy mezőgazdaságunk fellendítését elsősorban a legfejlettebb szövetkezési forma, a mezőgazdasági termelészövetkezetek fejlődése eredményezheti és már az elmúlt években is főleg a szövetkezés e formáját népszerűsítették. A helyzet tehát kedvező volt az erőteljesebb és szélesebb körű agitációs munkára. A falura küldött elvtársaknak azt tanácsoltuk, hogy beszéljenek egyenesen és nyíltan álljanak ki a termelészövetkezetek mellett. Ugyanakkor vigyázzanak, hogy az önkéntesség elvét sehol ne sértsék meg. Ezt sikerült megvalósítani. Sok faluban disznótorból-disznótorba hívták a kiküldött kommunistákat, és a kemény szócátákat fehér asztal mellett az egyénileg gazdálkodó parasztok otthonában döntötték el.

- Az első sikerek után a falura küldött elvtársaknak már könnyebb volt a helyzetük és sok hasznos tapasztalattal gazdagodva folytatják napról-napra munkájukat.

- Az egyénileg gazdálkodók több olyan községben is vitatják már a jövő lehetőségeit, chova az agitátorok még nem jutottak el.

Az MSZMP Győr-Sopron megyei bizottsága felvette a kapcsolatot a Földművelésügyi Minisztériummal és más illetékes szervekkel, hogy az új termelészövetkezeti községekben lehetőség nyíljon a szükséges beruházásokra és az új gazdasági évben teljesen zavartalanul végezhesék a közös munkát. /MTI/

- o -

B 47 kiadás 1959 január 29 19 óra 55 perc

Tiltakozó nagygyűlés a Műszaki Egyetemen

1959 január 29

Csütörtökön délután a Műszaki Egyetem diákjai nagygyűlést tartottak, amelyen tiltakoztak a legutóbbi dél-vietnami borzalmas gyilkosságok miatt. A nagygyűlésen részt vettek a hazánkban tanuló kínai, albán, szovjet, bolgár, mongol, német, görög, algériai, indonéziai fiatalok képviselői, valamint a magyar ifjúságunk a Chinoin, a Transzvil és a Ganz-MÁVAG gyárak küldöttei.

[ sziriai Soós Pál, a Műszaki Egyetem KISZ végrehajtó bizottságának titkára beszélt erről a szörnyű, a fasiszta terror legsötétebb napjaira emlékeztető eseményekről, amelyek a legutóbbi napokban történtek a dél-vietnami Phu-Loi helységeiben, a koncentrációs táborban.

- Nekünk, fiataloknak - mondotta - gyűlöletes ez a politika. Aggódással figyeljük ezeket a törekvéseket, amelyek arra irányulnak, hogy a haladó mozgalmakat csirájában elfojtsák. Emberi és internacionális kötelességünk, hogy felemeljük tiltakozó szavunkat az embertelen gyilkos eljárások ellen, amellyel a dél-vietnami bábkormány törvénytelenül fogvatartja, halálba kergeti a haladó gondolkodású hazafiak ezreit.

Nam-Tri, a hazánkban tanuló vietnami ösztöndíjasok nevében szólalt fel. Többek között elmondotta: - 1954 július 21-től 1958 október 21-ig a dél-vietnami hatóságok 6894 alkalommal sértették meg a genfi egyezményt. Ennek következtében 2168 ellenállási harcos esett el, 778 embert eltűntettek, 5182-en megsebesültek, 180.462 embert letartóztattak. Mintegy 10.000 család - akik részt vettek az ellenállási mozgalomban - a távoli hegyekbe telepítettek.

- A közel múltban a dél vietnami hatóságok a fasiszta legembertelenebb korát idéző rémtettet követték el, amely a vietnami nép gyűlöletét váltotta ki.

A továbbiakban Nam-Tri arról beszélt, hogy a dél-vietnami szabadságharcosok az egész világ békéjéért harcolnak.

/folyt. köv./

1940

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 48 kiadás 1959 január 29 19 óra 55 perc

/Tiltakozó... folytatása

Bizunk abban, - mondotta - hogy az egész haladó emberiség támogatásával a vietnami nép igazságos harca a békéért és az ország egyesítésért győzedelmeskedni fog.

A napossal fogadott beszéd után sorra szólaltak fel és fejezték ki őszinte együttérzésüket Dél-Vietnam népével a tiltakozó gyűlésen részvevő külföldi fiatalok, valamint a magyar fiatalok képviselője.

A felszólalásokat követően Soós Pál, a Műszaki Egyetem KISZ végrehajtó bizottsága titkárának javaslatára a nagygyűlés egyhangú határozatot fogadott el, amelyben a leghatározottabban tiltakozik a dél-vietnami embertelen kegyetlenkedések ellen és követeli, hogy a Diem-kormány azonnal szüntesse meg a vietnami hazafiak kínzását és törvénytelen fogvatartását. - Követeljük, hogy a nemzetközi ellenőrző bizottság azonnal indítson vizsgálatot a Phu-Loi-ban történt eseményekkel kapcsolatban - hangzik a határozat -, majd így folytatódik: vizsgálja meg a nemzetközi ellenőrző bizottság a dél-vietnami fasisztajellegű koncentrációs táborokban uralkodó viszonyokat. Követeljük, hogy a Diem-kormány oszlassa fel azonnal a koncentrációs táborokat.

A tiltakozó határozatot távirat formájában továbbították a Magyar Népköztársaság Külügyminisztériumához, a DIVSZ végrehajtó bizottságához, a Béke-Világtanácsához, a Vietnami Népi Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségéhez, valamint a nemzetközi ellenőrző bizottsághoz. /MTI/

- o -

1440

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49 kiadás 1959 január 29 20 óra 40 perc

Kiss Károly látogatása Somogyban

1959 január 29

Kiss Károly, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára esütörtökön Somogyba látogatott. Siófokon megtekintette a Kőolajvezeték Vállalatnál az üzemet és elbeszélgetett a dolgozókkal. A délutáni órákban Szirmai Jenő, a Somogy megyei pártbizottság titkára, valamint dr. László István, a Somogy megyei tanács elnökének társaságában Nagyberki községbe látogatott. Nagyberkiben Kontra József tanácselnök és Vörös Ferenc községi párttitkár üdvözölte a kedves vendéget. Kiss Károly az egyéni dolgozó patasztrófal, volt tsz-tarokkal és a község kommunistáival folytatott közvetlen, baráti beszélgetést az időszertű politikai és gazdasági kérdésekről. /MTI/

- o -

A győnki járási pártbizottság nagyaktiva értekezlete

1959 január 29

Esütörtökön tartotta nagyaktiva értekezletét a győnki járási pártbizottság, melyen megtárgyalták a párt decemberi határozatát a mezőgazdaság fejlesztésével kapcsolatban. A nagyaktiva értekezleten százhetven aktivista és mezőgazdasági szakember vett részt. Guricza Istvánnak, a járási pártbizottság titkárának beszámolóját vita követte, amelyben felszólalt Benke Valéria a Központi Bizottság tagja, művelődésügyi miniszter is. Beszélt a mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatban elért eredményekről, s hangsúlyozta, hogy csak nagyüzemi gazdálkodással tarthatunk lépést a világ mezőgazdaságával. /MTI/

- o -

B 50 kiadás 1959 január 29 21 óra 40 perc

Rónai Sándor látogatása Szentistván községben és a DIMÁVAG-ban

1959 január 29

Rónai Sándor, az NSZMP Politikai Bizottságának tagja, az Országgyűlés elnöke csütörtökön látogatást tett a Borsod megyei Szentistván községben, ahol elbeszélgetett a helyi párt- és tanács-szervek, valamint a község termelészövetkezeteinek vezetőivel.

Ezt követően ellátogatott a DIMÁVAG-ba, ahol tanácskozott az üzem vezetőivel és elbeszélgetett az egyes üzemi részek dolgozóival. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 január 29

A Meteorológiai Intézet jelenti csütörtökön, január 29-én este 21 órakor:

A hőmérséklet alig változik. A Skandinávián át délkelet felé áramló óceáni légtömegek hatására a Szovjetunió európai részén sokfelé esik a hó. A Kárpátok északi részén ónos eső hull. Hazánkban csütörtökön erősen felhős volt az ég, de esépadák seholsen volt. A hőmérséklet általában 1-plusz 4 fokra emelkedett, de Békéscsabán mínusz 1 fok volt a hőmérséklet maximuma.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyonás 768 milliméter, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet helyenként párásodás. Néhány helyen, főként keleten kisebb havazás, havasosó, ónos eső. Mérsékelt szél. A hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2-mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1-plusz 2 fok között.

- o -

V É G E .



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B.1. kiadás 1959. január 30. 6 óra - perc

Hasznos ujtítás a Budapesti Konzervgyárban - Kevesebb selejt, kisebb sérülési veszély

1959. január 30.

A konzervek élettartama és a készítmények minősége sokban függ attól, hogy mennyire gondosan zárják le a dobozokat. A Budapesti Konzervgyárban a paradicsomos és a májkrémes dobozok lezárását újabb ötletes ujtítással tökéletesítették. A gép kezelőinek nem kell óránként 1.800-szor lenyomniuk az indító lámpadalt, a baleseti veszély is csökkent és a selejt keletkezésének lehetősége is a minimálisra korlátozódott a gép átépítésével. Az új elvek szerint működő lezárógép teljesítménye lényegesen nagyobb, mint megelőzően volt, amikor minden egyes műveletnél le kellett nyomni az indítópedált. /MTI/

- o -

Gépesítették a nők nehéz munkáját a Goldberger gyár osomagoló részlegében

1959. január 30.

Nagy Józsefné könnyűipari miniszter a Goldberger Textilművek obudai telepén tett tavalyi látogatásakor a osomagoló részlegben is elbeszélgetett az asszonyokkal. Elmondottak neki többek között, hogy munkakörülményeiken változtatni kellene, mert az áru továbbítása erős fizikai munkát kíván. A miniszter megbizta a gyár vezetőit, találjanak megoldást a munkaterület gépesítésére. A Goldberger gyár osomagolóüzeme számára azóta megtervezték és elkészítették az automata szalagokat. A három szalag a napokban kezdte meg működését és gombnyomásra továbbítja a osomagolásra váró és a már "adusztalt" kelméket. Üzembehelyezésére csaknem háromszázezer forintot fordítottak, hogy kimélték az itt dolgozó harminc asszony fizikai erejét, akik nagy örömmel fogadták ezt a segítséget. /MTI/

- o -